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Másfélmillió lej értékű könnyfakasztó gázt mozgásit kentei a nemzeti 
parasztpárt ellen

Dinu Bratianu, Anghelescu, Mironescu 
és Titulescu-féle kormánykombinációk 
az előtérben

A nemzeti parasztpárt tartományi vezetőségi gyűléseken 
szervezi az ellenállást

Bucuresti, november 6. (Az Uj Kelet 
tud.) A nemzeti parasztpárt teljes erővel 
folytatja iaz előkészületeket a november 
14-1 nagygyűlésre. A belpolitikai helyzet 
ennélfogva változatlanul feszültnek és sú­
lyosnak tekintendő. Kormánykörökben, 
messzemenő reményeket fűznek Mihalache 
pénteki és dr. Lupu szombati audienciájá­
hoz. Meg vannak győződve arról, hogy a 
legfelső fórum a megfelelő formában el 
fogja tanácsolni a nemzeti parasztpárt ve­
zéreit attól, hogy az erőszak eszközeit ve­
gyék igénybe kormány-ellenes harcaikban. 
Annyi bizonyos, hogy ezek az audienciák 
döntő módon fogják a belpolitikai élet to­
vábbi alakulását befolyásolni. Ami Titu- 
lescu békeközvetitő szerepét illeti, megosz­

lanak a vélemények. Egyes lapok szerint

a külügyminiszternek számadása van 
a kormánnyal bizonyos intézkedések 
miatt, amelyek úgy bel-, mint külpo­
litikai tekintetben knntrakarriozták 

az ö munkáját•
Hasonlóképpen akcióba fog lépni Tituleseu 
a kormány és ia nemzeti parasztpárt kö­
zötti viszony normalizálása érdekében is. 
Másrészről éppen a kormány által inspi­
rált lapok lanszirozzák a hirt, hogy a kül­
ügyminiszter hazaérkezése a legkevésbé 
sem fogja a belpolitikai élet ritmusát be­
folyásolni. Tituleseu régi szokása szerint 
teljes semlegességgel fog a belpolitikai 
kérdésekkel szemben viseltetni.

Nem értenek egyet a kormány tagjai 
november 14-ike körül

Ara 5 tejBérmentetien 
leveleket nem 
fogadunk el.
— Kéziratok 
megőrzését és visszaküldését nem 
vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton 
Ernő. Felelős szerkesztő r Jámbor 
Ferenc. Bueu resti szerkesztő: Hát­
szegi Ernő, Strada, Mátéi Miliő 2.
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Uck, akik Roosevelt poütikáját diszkredi- 
; akartál; Amerikában, ráfogták, hogy
uralma diktatórikus.

Lehet, hogy Rooseveltnek tényleg voltak 
diktatórikus velleitásai, de ez a diktatórikus 
hajlam az amerikai nép többségének akara­
tán nyugodott, legalább is eleinte.

Azok, akik Booseveltet diktatúrával vádol­
ták, elsősorban a Wall-Street, a pénzmágná- 
>ok negyedének urai voltak, a vas, a szén, a 
petróleumátröszt ok mágnásai.

Az ö nyomásuk alatt azóta Roosevelt egé­
szen megszelídült, annyira, hogy újjáépítési 
programját a® úgynevezett „X. K. A“-át is 
elejtette.

Az ö diktatúrája helyett most egy másik 
diktatúra lépett életbe Amerikában, minden 
parlamenti felhatalmazás nélkül.

A petróleummágnások diktatúrája. Hogy 
az egyes államok politikai vezéréinek hatal­
ma mennyire árnyékhatalom — azt az ameri­
kai petróleummágnások viselkedése bizo­
nyítja legjobban, akik az elnök egyenes uta- 
-ítása ellenére nemhogy beszüntették volna 
a petróleumszállitást Olaszországnak, hanem 
még fokozták.

ts ezt Amerikábau ugy nevezik, hogy de- 1 
mokrácia. A hatalmasok joga ez ahhoz, hogy 1 
kizárólag a saját érdekeik szerint respektál- | 
iák. vagy ne respektálják az államhatalom
intézkedéseit.

Az amerikai petróleummágnások a republi­
kánusok politikai pártjához tartoznak s je- 
j: ideg u demokraták vannak uralmon.

Ezzel a csekélységgel ők nem törődnek. 1
Résjektusuk és szolidaritásuk csak a ha- | 

szőnig terjed, ezentúl nem respektálnak sem- I 
mit. I

Sem Európa és a béke, sem saját hazájuk I 
legtöbb politikai érdekeit.

Nekik nem lehet diktálni, csupán ők akar­
na]; és tudnak diktálni.

ö miattuk nem hajtotta, végre hatalmas 
programját Roosevelt s nem fogja végrehajt­
ható: Roosevelt utódja sem, amennyiben ez a 
program a nép és nem az ő érdekeiket fogja
szolgálni.

Az amerikai petrúleummágnások ellenállása 
tragikus momentuma az amerikai és 

az európai demokrácia teljes uralmáért foly­
atott harcoknak.

Ez az eíienáilús azt bizonyltja, hogy a 
.külsőleges és formális demokrácia, amely 
nem tud úrrá lenni egy ország gazdasági erői 
teleit is — látszat-demokrácia marad, amely 
az alapvető kérdésekben vereségre van kár­
hoztatva.

A trösztök, kartellek mágnásainak dikta­
túrájával csak a demokrácia diktatúrája ál­
lítható szembe, ami nincs ellentmondásban — 
nunt hiszik — a űmokrácia lényegével.

Mert aki a demokrácia ellen fegyverrel, 
vaSY antidemokratikus eszközökkel támad, 
annak a demokrácia fegyverei által kell el­
esnie.

legalább is kellene.
Roosevelt ezt éppúgy' nem ismerte fel, mint
osztrák és német demokráciák védelmezői.

® a jelek szerint alighanem ez a felnem- 
ámerői fogja megpecsételni az ő sorsát is.

Hogy ebből mi az igazság, azt a közeli 
napok fogják megmutatni. A jelek nem 
au a mutatnak, mintha Tituleseu csak­
ugyan a kívülálló szerepét játszana a bel- 
poi tikéban. A hazaérkezett külügyminisz­
ter külön kocsijába már Predealon be­
szállt Inculet belügyminiszter, majd Sin­
gs ától kezdve Anghelescu dr. közoktatás- 
ügyi miniszter is elkísérte Titulescut, hegy 
tájékoztassa őt a belpolitika eseményeiről. 
Tuturescu szerdán este tért vissza a fő­
városba a királyi vadászatról és azonnal 
felkereste a külügyminisztert, akivel hosz- 
szasan tanácskozott. A Dimineata szerint 
Tituleseu sajnálkozását fejezte ki afölött, 
hogy a liberálisok és a nemzeti paraszt­
párt között annyira feszült a helyzet. A 
lap tudni véli, hogy

a november Hf-i gyűlés kérdésében a 
kormányon belül nem a legnagyobb 
harmónia uralkodik. A kormánynak 
azt az elhatározását, hogy drasztikus 
intézkedésekkel akadályozza meg a 
nemzeti parasztpárt demonstrációját, 
nem mindegyik liberális miniszter fo­

gadja lelkesedéssel
Egyes miniszterek a kormány elnökét és a 
belügyminisztert teszik felelőssé azért, 
hogy a helyzet ennyire kiéleződött és uton- 
utfélen hangoztatják, hogy nem hajlan­
dók viselni az esetleges következményeit 
egy olyan politikának, amelynek inaugu- 
rálásától teljesen távol állottak. Ezek a 
miniszterek, akik különösképpen Incuiet- 
nek a jobboldallal való kokkettálását sé­
relmezik, a Dimineata szerint Tatarescu 
tudomására fogják hozni véleményüket.

A katonaság
A kormány — mint tegnap már jelen­

tettük — a nagyobb hatás kedvéért bu­
cii resti második hadtest parancsnoksagá- 

ik hatáskörébe utalta át a rend fenntartó 
intézkedéseket, arra az esetre, hia a nem-? 
zeti parasztpárt mégis megpróbálná felvo­
nultatni tömegeit. Prodan tábornok, a má­
sodik hadtest parancsnoka, ma audiencián 
jelent meg Paul Anghelescu tábornok had­
ügyminiszter előtt, akivel megbeszélte a 
november 14-el kapcsolatosan foganato­
sítandó intézkedéseket. A Drept a te a sze­
rint Inculet belügyminiszter újabb intézke­

déseket foganatosított a demonstráció 
megakadályozására. November 10-ikével

hétezer régebbi korosztályokhoz tar­
tozó s háromezer aktiv szolgálatot tel 
jesitő csendőrt koncentrálnak a fővá­

rosban.
A belügyminiszter ugyanakkor

másfélmillió lejes előleget adott a 
csendőrségnek könnyfakasztó gáz- 
bombák beszerezésére és a koncent­
rált csendőr-különítmények élelmezé­

sére.
A belügyminisztériumban ma Inculet el- 

j nökletével értekezlet volt, amelyen reszt­
vettek Titeanu alminiszter és dr. Bianu 
Eugen, a sziguranca vezérigazgatója. A 
Credinta cimü lap szerint elhatározták, 

j hogy szükség esetén a rendőrség könnyfa- I kasztó gázokkal fog operálni a nemzeti 
parasztpárt esetleges tüntetőivel szemben.

ötszázmillió kártérítést kér a 
CFR-től a nemzeti parasztpári

Ezzel szemben a nemzeti parasztpárt 
széles apparátussal készülődik november 
14-ikére- A CFR vezérigazgatósága hiva- 

* talosan értesítette a pártot, hogy belügy- 
I minisztériumi tilalom folytán nem áll mód- 
! jában a megrendelt különvonatokat rem­
ii d&lkezésére bocsátani. Éppen ezért a befi- 
S zetett 800 ezer lejt visszaszolgáltatják. A 

párt jogvédő irodája elhatározta, hogy öt- 
százmillió lejes kártérítést indít a vasút 
ellen, amelynek, mint autonom kereskedel­
mi vállalkozásnak nem állott jogában fel­
mondani a nemzeti parasztpárt vezetősé­
gével kötött megállapodást.

A pártvezetősége igyekszik módot táp­
lálni arra, hogy különböző szállítóesz­
közök igénybe vételével mégis leg­
alább százezer főnyi tömeget koncait 

ráljon a fővárosban.
A párt utasítja híveit, hogy hatmapi éle­
lemmel felszerelve jöjjenek a fővárosba.

; A cluji tartományi gyűlés
A kormány tiltó rendelkezésével szem­

beni rezisztenciákat tartományi vezetősé­
gi üléseken szervezi meg a nemzeti paraszt

I (Folytatása a 8-ík oldalon)
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IA nagy sebességek titkai
I »

A Volta-kongresszusok eredete nem 
minden érdekesség nélkül való. Vagy tiz 
évvel ezelőtt egy nagy olasz konszern baj­
ba keveredett, kellemetlen adóügyek, hol­
mi törvényes félreértések folytán vissza- 
hatólag nagy summa pénzt kellett volna 
megtérítenie az olasz állam javára- Ebi 
ben az időben Corbino, a hires római fizi­
kus professzor tagja volt Mussolini kora 
Hiányának és keresztülvitte, hogy a cég 
megválthassa kötelezettségeit egy nagy 
szabású alapítvánnyal. Ezt az alapítványt 
az újonnan alapított „Academia dTtalia" 
kapta s mivel az alapítás ideje körülbelül 
összeesett Volta halálának száz éves év­
fordulójával, „Voíta-a!apitvány“-nak ke­
resztelték. Célját Corbino az alapítási ok­
iratban élesen körülírta. Az alapítvány 
kamatai arra használandók, hogy az Aka­
démia nemzetközi konferenciákat rendez­
hessen, amelyeken a résztvevők egy egé­
szen határozottan megszabott tudományos 
irodalmi, vagy művészeti témát vitatnak 
meg. A résztvevőiket az Akadémia szemeli 
ki ennek a speciális problémának leghiva- 
tottabh specialistái közül s a résztvevők: 
az akadémia vendégei lakhelyüktől lakhe­
lyükig. A vendéglátást annyira komolyan 
veszik, hogy a hajón kiosztott borravaló­
kat megtérítik és Rómában az akadémia 
titkára diszkréten minden résztvevőnek ke 
zébe csúsztatott két százlirás bankjegyet 
„taxiköltségre“.

Az első Voita-kongresszust 1927-ben. 
tartották s ezt a gyűlést, melyen szintén 
szerencsém volt részivénni, — atomfizi­
kának szentelték, azután három gyűlés 
különböző, a szellemi tudományodhoz tar­
tozó témákat tárgyalt, — egy például a 
színház problémáinak volt szánva Piran­
dello elnöklete alatt. Az idei ötödik Volta- 
kongresszus tárgya a „nagy sebesség az 
aviatikában" volt. Körülbelül 25 külföldi 
vendéget hívtak meg, hasonló számú olasz 
tudós, mérnök és repülő vett részt a gyű­
lésen. A szabályzat szerint a résztvevők 
nem országukat, sem a szervezetet, vagy 
főiskolát képviselik, melyhez tartoznak, 
hanem — dacára, hogy a meghívást diplo­
máciai utón közvetítették — kifejezetten 
saját személyüket.

A kongresszus elnöke, Crocco Artúr ge­
nerális, külön megemlítést érdemel- Egyi­
ke az aviatika pionírjainak Itáliában s az 
elsők közé tartozott az egész világon, akik 
a század első évtizedében aviatikái kísér­
leti állomást létesítettek. Harminc éven 
át lépést tartott, mint kutató, tudós, orga- 
nizátor, az aviatika haladásával. Évekig 
vezetője volt a légügyi minisztérium tech­
nikai osztályának, s most visszavonulván 
a főiskolára, a nagy sebességek, a nagy 
magasságban való repülés fií'kécz t<” ta­
nulmányára szenteli fia’alos energiáját, 
tudását és igazi szicíliai temperamentu­
ma *.

-ámít az aviatikába-! nagy sebességnek 
n- v -ztünk, nevezünk ma és nevezni fo­
gunk talán néhány évtized múlva, változó 
és relativ fogalom. A világháború eleien 
100—120 kvométer óránként már komoly 
sebesség volt. Élénken emlékszem 1917 
felé a pilóták kifogásaira, hogy milyen ne­
héz „landolni“ egy 180—200 km. maximá­
lis sebességű „ultragyors“ géppel. Néhány 
évvel ezelőtt egy tudós német értekezést 
olvastam, hogy 200 km. óránként a racio­
nális felső határ légforgalmi gépek számán 
ra; a tanulmány pontos számítással bebi­
zonyította, hogy a sebességek fokozása 
célszerűtlen és nem gazdaságos. Ma Ame­
rikában alig lehet eladni légiforgalmi gé­
pet, amely nem éri el a 300 km-es sebes­
séget és csak az ilyen nagy sebességgel

I dolgozó vonalak virágzanak. A sebességi
t rekord persze sokkal magasabb; tengeri
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gépekben az olasz repülők tartják — ugy 
emlékszem 726 km. órasebességgel, a föld- 
leszállási nehézségekre való tekintettel 
lassúbb szárazföldi gépek rekordját múlt 
hónapban Howard Hughes kaliforniai avia- 
tikus „filmproducer“ feljavította 610 tan­
órára.

A nagy sebességek Volta-kongresszusán 
egy, egyébként igen hidegvérű angol pilóta 
azt jósolta, hogy a közel jövőben sztratosz- 
ferikus gépek két óra alatt fognak Lon­
donból Newyorkba repülni, úgyhogy feli 
használván az 5 órai időkülönbséget az 
Atlanti óceán két partja közt, a londoni 
repülő iunchiaőben fog elindulni s ugyan­
azon reggel reggelinél fogja találni new- 
vorki barátait. Ha pedig útját nyugatra 
tovább folytatja, az előző nap estéjén fog 
átérni a Csendes óceán ázsiai partjára. ..

Ml lehet ebből valóság s mi a megköt-e fe­
len fantázia munkája?

A sebesség problémája két kérdésen 
múlik: könnyű nagyteljesítményű motor 
és minimumra redukált légellenállás.

A motorépités terén évről-évre nagy ha­
ladást látunk, azonfelül két komolyan ve­
endő gondolat gyakorlatilag még nincs 
megvalósítva. Mindkettő esetleg lényege­
sen könnyítheti a gép súlyát s talán —- 
ami hosszú repülés szempontjából még 
fontosabb — a szükséges tüzelőanyag 
mennyiségét vagy súlyát. Ezek az ideák 
a gáz- illetve benzinturba és a „direkt pro- 
pulzió“, amit közönségesen rakétának hív­
nak- A motor szempontjából tehát még 
messzire nyitva az ut és nem lehet látni a 
lehető sebesség felső határát. Az igazi ne­
hézség a hűtés, vagyis a fel nem használt 
meleg elvezetése s nincs kizárva, hogy 
propulziós rendszerünk néhány évtizeden 
belül alapjában és lényegében meg fog vál­
tozni.

Ne felejtsük el, hogy még a Diesel-rend­
szerű repülőmotor is — ami nem radikális 
újítás — csak a fejlődés kezdetén álk

Némileg másképp áll a dolog a légellen­
állás dolgában. Itt a természet kérlelhetet­
len törvényei állnak velünk szemben s nem 
az anyagok tökéletlensége és az energia 
hiányos kihasználása, mint a motorok kér­
désében.

A légellenállás problémájának történe-i 
te évezredeken át érdékes tanulmány a 
laikus szempontjából is. Aristotelesinél kéz 
dődik — csakhogy a nagy görög bölcsész 
a dolgot némileg fordítva látta. Ő nem 
azon csodálkozott, hogy az ostromgépből 
elhajított kő-löveget a légellenállás lassít­
ja, ő ellenkezőleg, azt a titkos erőt keres­
te, amely a mozgást fenntartja a repülés 
alatt. Azt bizonyítja, hogy a löveg mögött 
magasabb légnyomás uralkodik, mint előt­
te: másképp mi hajtaná a mozgó testet? 
Mert az ő elképzelése szerint minden kö­
rülmények közt magának a sebességnek 
fenntartásához hajtóerő szükséges. Ez a 
hit uralkodott egészen Galilei koráig. A 
nagy olasz tudós belátta, hogy ez nem 
igaz és hogy ellenállás és hajtóerő nélkül 
minden test egyenletesen tovább mozog­
na. ha egyszer sebességre tett szert- Ez az 
elgondolás alapja lett a modern mechani­
kának, fizikának s 'Newton öntötte rend­
szerbe. Ma ezt természetesen minden gyer­
mek tudja, hogy hajtóerőre csak azért van 
szükség, mert minden mozgás ellenállás­
sal van összekötve: földsurlódási, vízi 
'/agy légi ellenállással. Newton önmaga 
kifejtette a légi ellenállás elméletét is, ar­
ra az eképzelésre alapítva tételét, hogy az 
egyes individuális légmolekulák ütik a 
mozgó tárgyat és elpattannak róla. New­
ton elméletéből sokat tanult a tudomány 
és a technika, de ha ez az elmélet megfe­
lelne az igazságnak, nem volna értelme az 
áramvonalnak és a légellenállás sokkal 
veszedelmesebb ellensége volna a sebesség­
nek, mint aminő tényleg.

Mig Newton tana túlozza a légellenállás 
nagyságát, a nagy francia filozófus d'Alem 
bért az ellenkező végletbe jutott, ő azt 
mondja: nem lát semmiféle okot, hogy 
egy úgynevezett ideális (súrlódás nélküli) 
közegben — mint megközelítőleg a levegő 
melynek súrlódása aránylag igen csekély

egyáltalában légellenállás lépjen fel. S 
mivel tisztelte Newton felfogását, ennek 
az ellenmondásnak megoldását „mint pa­
radoxont hátrahagyta a jövő mathemati- 
kusai számára.

Ma tudjuk, hogy áll a dolog. A légellen­
állás tényleg zéróval lenne egyenlő, ha nem 
yoma súrlódás és ha a súrlódás szekundar 
következménye gyanánt nem követné a

MUhn%

mozgó testet egy örvénytér. Az „áramvo- 
nal“ minimumra igyekszik redukálni eze­
ket az örvényeket s a tökéletes áramvonal 
gyakorlatilag kiküszöböli őket. S igy ma­
rad a valószínűleg elkerülhetetlen, de az 
örvényellenállással sokkal kisebb súrlódási 
ellenállás- Azonban a Nexvton-féle .ütkö­
zési ellenállás“ nem lép fel a vajóságban.

Ez az aránylag kedvező helyzet azonban 
— sajnos — csak addig áll fenn, mig a 
sebességgel egy bizonyos határhoz nem 
érünk: a hang terjedési sebességhez, mely 
körülbelül 1200 óránkénti kilométernek, 
felel meg. Ekkor az ellenáuás egy újszerű 
faja lép fel, mely előjeleit már 000—1000 
kilométeróránál előrekiildi. A repülőgép 
vagy löveg mozgása által létrehozott hang 
hullámok oly mennyiségű energiát nyel­
nek el, hogy a légellenállás sokszorosan

I megnő. Az örvényeket eltüntettük az áram 
I vonallal, a hanghullámok eUen nincs ilyen 
! gyógyszer. A löveg fejének kihegyezése 
I használ valamit, de nem tünteti el az el­

lenállást. A ballisztika számoi ezzel a meg­
nőtt ellenállással s ha a sebességet lénye­
gesen 2—3000 kilométerórára emeljük a 
helyzet relative kedvezőbb lesz. El lehet-e 
érni az aviatikában ezt a régiót, „a han­
gon túli“ (szuperszonikus) sebességek or­
szágát, ez ma nyílt kérdés és különbözők 
a vélemények.

Ilyen és hasonló kérdések voltak a vita 
tárgyai Rómában. Az előadások első cso­
portjának összefoglaló cime volt: „Realiz- 
zation“ amit már elértünk. Az angolok -- 
akiket Rómában elragadó kedvességgel fo­
gadtak — referáltak a „Schneider-serleg“- 
ért. folyt küzdelem alatt végzett kutatásaik
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ról és szerkesztési módszereikről. Azután 
az olaszok, akik még vagy 100 km. órai 
sebességet adták hozzá az utolsó Schnie- 
der-coup rekordhoz, számoltak be eredmé­
nyeikről. A hires V-csapat csaknem teljes 
számmal jelen volt Bernascone repülőge- 
neráliiS vezetésével. E „gyorsasági pilóták" 
akik a V („velocitá“) betűt viselik mellű- 
kön, külön iskolában nyerik kiképzésüket. 
A vezérük csak úgy mutatja be őket: X 
főhadnagy 700 km, Y százados 680 tan, 
aszerint, amilyen sebességet értek el.

A gyűlés főrészét a légi erők és a légei- 
lenállás tanának szentelték, -különös tekin­
tet lel a hangon túli sebességekre. A végér. 
jöttek sorra a nagy magasságra szerkesz­
tett speciális motorok és — de csak egy 
napra szorítva — a „rakétások“ tervei, 
számításai és fantáziái. Dr. K. T.
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Á svéd trónörökös üdvözlete 
Palesztina zsidó lakosságának

Ehrenpreis főrabbi érdekes kihallgatáson jelent meg a trónörökös előtt

Jeruzsálem, november 6- Dr. Ehrenpreis, 
Svédország főrabbija, kihallgatáson jelent 
meg Gustav Adolf trónörökös előtt, mely 
alkalomból diszalbumot nyújtott át neki, 
mindazokról a palesztinai helységekről ké­
szített felvételekkel, ahol csak tavalyi útja 
során megfordult a trónörökös. Ehren­
preis dr. említést tett a trónörökösnek ar­
ról is, hogy a Keren Hajjeszod most ün­
nepli fennállásának 15-ik évfordulóját.

A trónörökös a kihallgatás során az 
alábbi nyilatkozatot tette:

„Kérem önt, adja át a Keren Hajjeszod- 
nak és Palesztina egész zsidó lakosságá-

I nak, nevemben hálás köszönetemet, ez ér­
tékes ajándékért. Nagyon nagyra becsü­
löm a palesztinai zsidó építő munkát és a 
Keren Hajjeszod 15 esztendős tevékenysé­
gét. Alkalmam volt e munka fényes ered­
ményeit Palesztinában látni. Teljes szivem­
ből kívánok eredményes munkát a Keren 
Hajjeszodnak és Palesztina zsidó lakossá­
gának a zsidó nép és Palesztina egész la­
kosságának javára. A zsidó épitőmunka 
iránt élénk szimpátiát érzek és örvendeni 
fogok, ha a jövőben is hallhatok majd 
fejlődéséről.“

ha sosag,
füüíelláS,

A német 
a »sokféle ál 
meniae-i szőj 
tiinius -lemj

becseréljük, vagy megjaviijük. ®cszág n^'LÍ 
eredeti alkat részekkel. Bíhasxn&it arany mfl. roet A i 
hegyeket, becserélünk. Töltőtollát dijtalaini S°r/Ai< íl°“y] 
megvkHigáljuk. Egyedülálló töltőtoll szak- leBtös

», üzlet: I céljai mellel
folyást gyaj 
menyére, sí 
bikájára is. 
az an ti szem] 
bolseviki

, , , , . , .. _ beállításába]A perrel kapcsolatosan a következő vád- 16Klnak a :
lottak vannak letartóztatva: Josef Garat kép- 0-7 ' hv

Feliir MeénvíSatot
Gtaj, Sir. Mimís 2.

Három voll sniiiiszfereSnob, 
képviselők, lélvilági hölgyek, 
gyilkosok és szélhámosok a 
$iavisky-per íőiárgyalásán

0Í mázsa perirai, öíszéz iami«, ©ivén ügyvédi. Több mini egy hónapoi 
log igénybe venni a per Seiárgyalása. Hangosfilmre veszik lel a

iárgyalás drámai részleieií

Párizs, november 6. December 25-én lesz 
két éve annak, hogy egy revolvergolyó véget 
vetett a nagyvonalú kalandor életének, akit 
az egész világon Stavisky név alatt ismertek. 
Esemény dús élete volt. Gyors fellendülések 
és váratlan összeomlások követték egymást 
szakadatlanul. A tőzsde hazárdjátéka, titok­
zatos kombinációk, szenzációs rajtaütések, 
de különösképpen Stavisky friss és ötletes 
intelligenciája irányították ezt a karriert, 
amelynek összeomlása csaknem egy' politi­
kai rendszer összeomlásában is vezetett Fran­
ciaországban.

űzött vadként és összes barátaitól elhagyat­
va vetett véget életének a chamonixi pazar 
berendezésű villában az a Stavisky, aki csak 
néhány nappal azelőtt kápráztató vacsorákat 
rendezett, meghívottal között a párizsi poli­
tikai és pénzügyi élet legreprezentativebb 
alakjai szerepeltek, és aki Montecarloban 
egyetlen kártyán mesébe illő vagyonokat 
veszített el. A revolver-dörrenés, amely meg*- 
törte az éjszaka csendjáét, kiinduló pontja lett 
egy hatalmas botránynak, amely két tábor­
ra osztotta Franciaországot, akár a Dreyfus- 
per idejében. ; - ;

A botrány kirobbanása után meginduló 
vizsgálat nap-nap után újabb neveket, újabb 
zsíros üzleteket vetett napvilágra, naponta 
juttatott börtönbe embereket és egyre fan-

j tasztikusabb nagyságúra méretezte a töme- 
I gek elképzelésében az ügy részleteit.

A Stavisky-ügy második életét éli

IS Franciaországban i
A Stavisky-ügy most Párizs régi igaz­

ságügyi pálcájában második életét kezdi 
j élni. Uj életre kelnek az ügy összes nagy 
I fázisai. Az egész országban ismert szemé­

lyiségeket idéztek be és ezek vallani fognak, 
vagy válaszolni az ügyész kérdéseire azokkal 
a „személyiségekkel“ együtt, akik csak Pá­
rizs alvilágában ismeretesek és akik között 
kusza összevisszaságban vegyülnék el szél­
hámosok, gyilkosok, félvilági nők és az élet 
mindenféle hajótöröttjei.

A nagy per fantasztikus számai 
A Stavisky-ügy méretei csak számokban 

fejezhetők ki. A pernek 25 vádlottja van. A 
védelmet ötven ügyvéd látja el. Az ügy dosz- 
sziéja 50 ezer oldalra terjedt és öt mázsát
nyom. A vád és a védelem egyenként 250__
250 tanút idéztetett be. A megidézett tanuk 
között van három volt miniszterelnök, két 
volt miniszter, néhány képviselő és szenátor, 
két volt szigurancaigazgatő, több rendőrségi 
felügyelő, nehány párizsi lapszerkesztő, több 
szerződésnélküli boxoló, Keviifszinészek, éj­
jé11 mulatóhelyek színésznői és néhány tucat 
ember, akiknek foglalkozása nem határozható 
meg.

viselő, Bayonne város polgármestere, Albert eg--enesen 
Dubarry, a Volonté oimü lap főszerkesztője, ,a 
Henry Cohen bayonnei banktisztviselő, Y.n- Cjon 
cent de Coin pénzügyi vállalkozó, Gustave h6 tó terVl 
Tissier, a bayonnei Kölcecnbank igazgatója 
Golbeilto Romagnino, Stavisky titkára: Gu- 
fooud Ribaud ügyvéd Gael; Georg«.» ügyvéd, A S*“ 
egy biztosítási vállalat igazgatója, Paul Cue- 
hin, Henry Beshrosses, az orieansi Hitelinté- , Hoío(t„ a 
zet igazgatója. Szabadlábon levő vádlottak, ae s’)z: 
Camil Aj-mard, Pierre Dasus és Paul Léwi 
újságírók, Bárdi de Fourton tábornok. Henry 
Depardon ügyvéd és párizsi képviselő, Gas­
ton Bonnaure, George Hatos és Arieíte Sta­
visky asszony. ) > ,

ötven ügyvéd — három ügyész 
Bizonyos, hogy a vád alá helyezett szemé- P T

lyek bűnössége nem azonos értékű. Többen 
közülük másod- és harmadrendű szerepeke: — ,^1-Uf^Se 
játszottak. A bíróság különösképpen Garat, őf1,1 . 
Tissier, Cohen, Romagnino és Guebin ellen 
felhozott vádakkal foglalkozik. Külön helyet ®ía'bmafzf 
foglal el Staviskyné, a per cgy n.ei: röi sze- T 
replője, aki valószínűleg jobban ismeri az >
egykori férjével kap'gobrios üzelmek hätte- 
rét, miint az összes többi vádlottak. Termé­
szetes dolog, hogy a perben felvonulnak a 
Párizsi ügyvédi kar összes díszei. Stavisky 
nét de Moro Giafferi védi. Az öt ven ügyvéd­
del szemben három közvádló áll: Fermmd- 
voux, a párizsi ügyészség 'önöké; Cassagnau 
helyettes főügyész és Gaudet vezetöügyész.

1956 kérdésre kell válaszoljanak 
az esküdtek

Hogy a tárgyalások meddig fognak tarta-
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ni, az egyelőre teljesen bizonytalan. Minder- | ' gyenge: 
I esetre figyelemre méltó, hogy az e'Küdtek 
. nek 1956 kérdésre keli váiaszoln'ok. A. k«‘"
! dések felolvasása három napot fog igénybe 
; venni. Hátra van továbbá a dosszié felolva­

sása. Bemaud eskvdiszéki elnök a hagyó 
mányal szakítva, úgy intézkedett, hogy- az 
ügy aktáit több jegyző olvassa fel, akik egy­
mást fogják váltogatni. Képtelenség lett vei- Cvelv és 
na azt kívánni, hogy' egyetlen jegyző pró- Fiz a pre 
bál jón ötvenezer oldalt felölelő aktacsomó jószántáb 
utolsó lapjáig eljutni.

Staviskyné elegánciája
Az igazságügyi palota folyóséi zsúfolásig 

megteltek érdeklődőkkel. Ezek közül azon­
ban csak alig nehányan fognak a tárgyalás­
ra bejuthatni. Tizenkét esküdt emelvény.' 
előtti asztal mellett hat segédbiró foglalt he­
lyet. Az esküdtek mögött hatalmas fehér 
kazetta áll. Minden tárgyalás után ide zár- 
ják az ügy aktáit, amelyeket fegyveres kato- ö3ur
nák őriznek. A tárgyaló terem plafonjára ’énekelő 
három nagy fényszórót helyeztek el. melyek- - 
nek fényénél hangosfilmre veszik fel a per 
drámai fázisait. A tárgyaló terem padjaiban | 
a világ minden részéből érkezett ujság:róü 
és rajzolók ülnek, akiknek már nem ju'of 
hely a sajtó számára fent ártott emelvényen 

Staviskyné rendkívül elegánsan jelenik meg 
az első tárgyaláson. Behúzott kis fekete ka­
lapot visel, asztrachán keoenvt és Idaszinü 
fátylat félgyászképpen, öngyilkos féri3 után 
A vádirat felolvasása egymagában két őrá" 
vesz igénybe. Az, ügyvédek met vannak gyö* 

j ződve arról, hogy a tárgya.ás főbb m.nt egy 
I hónapot fog igénybe verni.

Párizs, no-re r bor 6. A Stavisky ügy te#' 
í :m,p; tárgyalásán, miután Barnaud elnök fel"
I vázolta Stavisky karrierjét, Desbrossest, a*
, orieansi városi Hitelintézet igazgatóját hall'
: gatták ki. Az intézetet Stavisky 21 mbk* 
j frankkal károsította meg.

Oros

A Can 
metek 

[Deutscht 
I európai 
|áU. Egy 

? alrozimil 
|-Ven n:g
j szervezet
I *ás3». Or
I meliert i
[Pel eaen

Erdély

Bf



CSU,-TnRTÖK, 1935- NOVEMBER 7.

MBER 7

Iröi. Azután 
fO km. órai 
Vsó Schnie­

ke eredmé-
[líneiu teljes
je repülöge- 
■*£1 pilóták- 
selik mellű, 

^képzésüket, 
jbe őket: x 

680 km, 
ftek el.

és a légei- 
Ionos tekin- 
te. A végén 
ra ezerkesz- 

esak egv 
te“ tervei, 

Dr. K. T.

a oi

|ui eg javítjuk.
arany toH- 

it dijtalaaui 
Itőtolí aga ír.

Vetkező vád- 
Gara; kép­

iere, Albert 
^szerkesztője, 
riselő, V ill­

ír. Gustave 
igazgatója, 

tikára: Gu- 
pge ügyvéd, 
i, Paul Gue- 
ksi Hitelinté- 
ló vádlottak.

Paul Léwi 
Írnok, Henry 
pviselő, Gae- 
Ariette Sta-

pírom ügyész 
rezeit szerné- 
Miü. Többen 
u szerepeket 
ippen Garat. 
Guebin ellen 
Hilön helyet 
-er női sze- 

ismeri az 
Hmek hát te­
ak. Termé- 

ponu'nak a 
Síavisky- 

|vcn iigyvéd- 
!: Fernand- 
Cassagnau. 

ítöügyész. 
laszol janak

bgnak tarta- 
|an. Mindei!- 

e.sküdtek- 
l'ok. 4 kér 
log igénybe 
Szié felolva- 

a hagyo­
tt, hogy az 

akik egy­
ség lett vol- 
jiegyző pró- 

aktacsomó

elegáneiáj» 
zsúfolásig 

lözül azon- 
tárgyalás- 
emelvénye 
foglalt he- 
mas fehér 

ide zár- 
rés kato-
1afonjára 
melyek­

ül a per 
isdjaiban
rjság:róÜ
m jufot* 
elvényen- 
>nilr rneg 
kete ka*
IPaszinü 

-(3 utón­
két órát
-ak győ' 
n.nt egy

fy ügy teg- 
elnök fel'

)rossest, se
itóját hall* 

21 miík®

fogyott akarja befonni Európát a barna háló ?

Évente kétmilliárd lejt költ Német­
ország terjeszkedési őrületének 
propagandájára

Oroszország, Elzász, Mentei, Erdély és a Kárpátok, mente szerepel 
a náci-fantazmagóriák étlapján. Csak a közelkeleti országok számára 
mintegy hatvanféle antiszemita brosúrát adott ki Goebbels

fiiég a Lindbergh-bébi elrablásából is vérvádat akartak 
kovácsolni Amerikában

Az Uj Kelet állandó bécsi tudósítójától

I német külpolitika két pilléren nyugszik. 
■ sokféle államban szétszórtan élő néme ség 
Bjn'ze 1 szolidaritása az egyik, az antiszemi- 
Ék' iiís nemzet Közi szerepe s. másik. Német- 
Iszá* határain túl vagy 30—35 millió né- 
let él. A berlini külügyi hivatal azon dol- 
Kik hogy ennek a hatalmas tömegnek je­
le ös kulturális és gazdasági súlyát a maga 
cé u melleit vesse latba. Általuk próbál be­
fő vast‘gyakorolni az egyes államok közvéle­
ményére, sö. ezen kereszcü a hivatalos poli- 
tű ijsra is. Viszont Szovjetoroszország ellen 

«antiszemita ösztönökéi, koroácsoija fel. A 
be -viki uralom — zsidóuralom a Hitlerék 
Kállitá,eában éa a nácik vérlázitó meséket 
Knpi.- a zsidók nemzetközi kapcsola'.airól, 
írói a bizonyos zsidó internacionáléról, mely 

j-ene;en apokaliptikus formáKat őrt az anti- 
m -niita fantáziában és amelynek, gondoljunk 
Kak Cíon bölcseinek jegyzőkönyveire, világ- 
in ütő tervei volnának.

.4 gemtáo i$iiersiíitsö3talé

1 Holot t a 
III size közi

valóság kézenfekvő, 
kapcsolatai meglehetősen

zsidók
lazák

és karitatív jellegűek csupán. Ahol pedig a. 
szétszórt zsidó erők kivételesen nemzeti akti­
vitásba lendülnek, ott Palesztina felépülésén 
dolgoznak; olyan területen tehát, amelyen 
az arabokon kívül — akik busás hasznát lát­
ják voltaképpen — semmiféle más nemzet­
nek nem érintik az érdekeit, nem kavarják a 
cirkulusaiti és ahol a munkájuk békés gyar­
matosító tevékenységet jelent egy égetően 
fontos nemzetközi probléma — nevezetesen: 
a zsidókérdés — megoldása érdekében. Vi­
szont a német politikát nyilvánvalóén világ­
uralmi tervek fütik. Ez a politika a jelenlegi 
német határok kiterjesztésén dolgozik és a 
nemzetközi kapcsolatai: uj területek meg- 
küparinfására igyekszik felhasználni. Ahol 
pedig valamelyik diaszpórában élő nemzet- 
töredéké.: akkora távolságok választják el 
az anyaországtól, hogy a nácik területéhes 

j fantáziája sem képes áthidalni, ahol tehát az 
I annexiós terveket nem lehet sehogysem 
! valóra váltani, ott legalább is azon munkál 
I a nácizmus, hogy a német állam érdekében 
I kifejtendő gazdasági és kulturális propagan- 
; da céljából éljen vissza e töredék erejével.

A náci-párt hatvanféle zsidógyülöletrt 
uszító röpiratot hozott forgalomba a 

Keleten
— -többek között Palesztinában is — és pe­
dig a legkülönbözőbb keleti nyelveken, első­
sorban arabul.

A náci-pregnagegflsdha őrüli anti­
szemita vádgai

Welt dienst, illetve franciául Service Mon­
dial cím alatt antiszemita ujságtudósitót ad­
nak ki nácik. Az a bizonyos Fleischhauer 

< szerkeszd, aki szakemberként jelentkezett és 
I csúfosan felsült a Cion vénei jegyzökönyvei- 
1 nek berni perében. A zsidóellenes barna háló 

Angliába is elnyúlik; itt többek között a- né­

met „diákok" állanak a szolgálatában, akik 
klubjukban ezzen a vérszomjas mondattal 
glosszálva függesztették ki a hitlerizmus el­
lenségeinek névsorát: „Ha ráakadtok vala­
melyikükre, üssétek agyon. Ha zsidó az illető, 
minden) egyes csontját zúzzátok össze“. A. 
zeidógyülölet leple alatt hecceii Nérne.ország' 
a palesztinai arabokat Anglia ellen. Belgium­
ban untizsidó ligát szerveztek a nácik és el­
árasztó ták ezj az országot zsidóellenes röp- 
iratokkal és ügynökökkel. Gyökeret (tehát 
ebben a stratégiailag fontos országban is
vannak kapcsolatai) eresztettek a nácik
Svájcban is, ahol hatalmas antiszemita könyv- 
kidóvállalatot alapítottak é.s amelynek uc- 
cáin, terein mindenütt' ott dísztelenkednek aa 
otromba, zsidóellenes plakátok. Ausztriában 
azt a hiedelmet igyekszenek elterjeszteni, 
hogy — a hazafias front is a zsidók szolgá­
latában áll. A magyarországi Sopronban ké­
szült az a plakátjuk, amelyet Ausztriába 
becsempésztek és amely Vaterländische Front 
felírással kakastollas íipkáju zsidó karrika- 
turát mutat. (A kakastoll a Heimwehr jel­
vénye). Ha'almas aknamunkát fejtenek ki a 
nácik Amerikában. Titkos szervezetekkel és 
szemtelenül nyílt újságokkal —az egyiknek 
„Gyilkold a zsidót!“ az állandó mottója — 
uszítanak itt a zsidók ellen. A rendőrség per­
sze mindenütt a sarkukban van, Amerikában 
nem lehet büntetlenül heceelödni, de annyi 
pénz s annyi német hivatalos támogatás áll1 

1 mögöttük, hogy újra meg újra kezdhetik az 
! uszítást és
I még s Lindbergh-bébi ügyét is a zsidók 
{ ellen próbálták felhasználni. Vérvádat 
I kovácsoltak belőle.
. A könyv függeléke a Berthold Jacob eiiiuíco- 
I lásá-nak történetét ismerteti részle:esen. Intő 
I példája ez az eset annak, hogy cgy-egy ká- 
! nyelmet len emigráns újságíró törbecsalására 

mennyi pénzt és mennyi fáradtságé: kész 
fordítani a Harmadik Birodalom. (g. *.>

1 IT| |A«l,n:LX«ata nAa$esKs> nem drágább, 1
1 U| ISCMlllEaVai vegyfisztitás LllHifi csak főbb,mint bárhol|

Németország terjeszkedési őrülete
■ Carrefour »párizsi kiadónál „Das braune
N Í3‘ cim alatt szenzációs könyv jelent meg ; 
1 minap Németország eme terjeszkedési őrü- ! 
»térő!. A könyv sokai tud a titkos német } 
té kitűzésekről és a német külügyi hivatal I 
Bldaiatti kapcsolatairól. Vagy 400 oldalon át ) 
■integy 100 képpel és okmányfakszimilével í 
|litámasztva bizonyga ja, milyen óriási szer- 1 
Tjczete: létesített és mennyi tengersok pénzt, j 

■vagy 300 millió márkát, tehát lejben, közel I 
k Uliárdot évente) költ Neme- ország, hogy ? 
a világ minden németjét és minden an isze- \ 

Butáját expanzív politikájának szolgálatába I 
á $a. Lord Listovel irt e könyv elébe elő- 

Kiemeiünk két jellemző monda ot
Belőle:

V. D. A.-ban. Az egyik „tudományos“ in­
tézetét egy Csáki nevű erdélyi szász 

vezeti
a Carrefour megállapítása szerint1. Közli a 
könyv a külföldön élő német állampolgárok 
111 egyesületének jegyzékét is és erősen ál­
lítja, hogy valamennyi a hitleri expanzív po­
litikát szolgálja. Romániában négy ilyen 
egyesület működik a Carrefour szerint. Kettő 
Bucurestiben és e-gy-egy Sibiüban és Media- 
son.

Baltazár református ] 
íiadása az ószövetség 

kereskedelméről
A történelmi zsidó néptől távol állt a kslmárszeüem

a debreceni püspök

*9

karának

ments otta

Üársmszázhéí láéilíülifi aagság 
I Eöls^els íSparsiícsiieiiséga aíaii

A Hamwdik Birodalom azon dolgozik, 
hoSy propagandájával aláaknázza azo- 
bat az országokat, melyek háboros ellen- 
tv,lekként számításba jöhetnek. .. A né­
niét hadsereg útját a hazugság hadserege 
'•gyeugeti; ezt a hadsereget kell széjjel- 
ven», ha ti háborút meg akarjuls gátolni 
A könyv maga mindenekelőtt a náci kate- 

■ a must idézi. Ez, az önrendelkezési jogra 
n atkozva, azt köve eii, hogy a világ vala- 

hvsnsyi németje azonagy államban egyesül- 
r' ■ A jövő német birodalma — igy szel szó- 
z fúit a nácik hivatalos programja — a 

d- és a vér közösségén kell felépüljön. 
r-z a program háborít jelent. Mer; a maga 
jószántából egyetlen állam sem fog neme ek- 

rilíott területrészeket Németország szá- 
ápa átengedni.
Azt, nogy a néme; külpolitika uj területek 

™e"-zerZíSén kell dolgozzon, Alfred Rosen- 
a Hitler tani .ómestere és a Völkisch 

eobachter főszerkesztője is nyíl an tsangoz- 
-rja. A német népnek, ha nem akar elpusz- 

uj területekre van szüksége — Írja. 
3 eze‘K az uj területek nem Afrikában, ha- 

Európában fekúsznék, teszi hozzá, min- 
őenekelő t Európa keletén.

Oroszország, Elzász, Hl emel 
és Erdély

A Carrefour könyve szerint a külföldi né- 
rietek szövetsége, a Volksbund für das 

^sutschtism im Auslande szintén a kelet- 
••Uiopai erjsszkedési tervek szolgálatában 

^ Egy illusztrál-1: étlap, a Des braune Netz, 
•a-<3zimilében közli, világosan mutatja, mi- 

c:őy. úgyszólván farkar-étvágy ennek a 
^ ;vezetnek az uj területek utáni vágyako- 

-j. Oroszország, ETizász és a Memelvidéke 
''.'' t Erdély és a Kárpátokmen' e is szere- 

1 craen az étlapon.
Erdélynek egyébként is szerep jutott ki a

I Nagy a szerepe a Hitler külföldi agitáció- 
! jában persze a sajtónak is. A propaganda- 
I minisztérium címjegyzéke 307 Németországon 

khdil megjelenő újságot „ajánl“, ami azt je­
leníti, hogy ennyi újság irányításával ért 
egyet, ennyire gyakorol befolyást. A Carre­
four szerint

j Erdélyben, a Bánátban, Bucovinában és
I Beszarábiában. egyaránt léteznek német
I újságok, melyek végeredményében a Göb- 

bels főparancsnoksága alatt állanak. 
i A keleteurópai problémáikkal külön hírlap- 
i tudósi1, ő-könyomatos is foglalkozik. Neve 
I Presse-Dienst Ostraum és számról -szám ra 
\ felsorolja ez Ostraum-ban élő németek sta- 
I tisz ikáját. Még Satumarenak is szerep jut 
\ benne!
I Das braune Néz részletes jegyzékét adja 
í továbbá a külföldön leleplezett náci-spiclik- 
í nek, hogy ezzel is jellemezze a náci-hálózat- 
I nak -az egész világra kiterjedő szövevényét.
I Még szorgalmasabb, úgyszólván ezerkezü 

a náci-propaganda, amikor a fő-főellenség, 
nevezetesen a zsidó alatt kell fűteni a gyűlö­
let ka' lanát. Streicher például, ez a patologi­
kus nürnbergi hóhér, zsidóellenes világligát 
szervezett. Az első kongresszusa ez év má­
jusában volt. Megállapította, hogy a kom­
munizmus a zsidók világunalmi törekvéseit I szolgálja voltaképpen. Egyénien óriási bör­
tönné akarja a világot átformálni, amelyben 
aztán a zsidók lennének a börtönőrök.

Egy francia delegátus pedig ráadásul le­
szögezte, hogy a francia és a német had­
seregnek okvetlenül egyesülniök kell a 
szovjet megdöntésére, amely mögött
_ tiszta dolog! — zsidó célkitűzéseit

Iappanganak.
Az északafrikai pogromok mögött is ott 

settenkedett persze Németország. Das braune 
Netz feljegyzi egy német propaganda-attasé 

i nevét, aki kevéssel a pogromok ki örése előtt 
! kérészi1 ül-kasul utazta Franciaország afrikai 
I gyarmatait.

í Budapest, november 6. A Hétfői Tár­
saság összejövetelén hétfőn este Baltazár 

I Dezső református püspök tartott előadást 
í A kereskedelem az ószövetségben címmel. 
I Baltazár püspök azzal kezdte előadását,
I hogy a világtörténelem folyamán a leg’­
ll több hamisítást az ószövetség ellen követ--: 
I ték el. Oroszországban már elégették a 
I biblia papirosát, Németországban még
• nem jutottak el eddig, de már tévelygés- 
! nek minősítik. Minálunk még csak az üres- 
I fejüség és léhaság divatos. Politikai divat
* a kereskedelmet úgy állítani be, mint mely 
] a kártékonyság jegyében működik, ugyan- 
I akkor pedig zsidó találmánynak rninősi- 
I teni. Nézzük meg ezt a tételt az ószövetség 
I tükrében.

— A zsidó népnek — folytatta Balta­
zár püspök — mint minden primitiv nép­
nek, kezdetben, amint ez a bibliából is ki­
tűnik, az őstermelés volt a főfoglalkozása. 
A földművelés és pásztorkodás azonban 
már feltételezi a csereviszonyt: a keres­
kedelem első kezdetét. A kereskedelem 
azonban sosem tudott döntő tényezővé 
emelkedni az ókori zsidóságban. Baltazár 
Dezső rövid visszapillantást vet a pa’esz- 
tinai zsidóság történetére, amry kezdve 
azon, hogy Ábrahám fegyverrel szabadítot­
ta ki testvérét az ellenség fogságából. Mó­
zes és Józsua honfoglalásán és Salamon ki­
rály korának militarizmusán át, valóságos 
katonai nagyhatalommá emelkedett. Izrae. 
történelmének ez az örökös harci levegője 
nem az volt, amelyben a kereskedelem bé­
késen fejlődhetett, volna.

— Gyakran kihasználják annak bizonyí­
tására, iv py a kereskedeir-n hajlandf-ság 
a zsidó lélekhez kapcsolódik, azt a tényt, 
hogy nn akidején József szervezte meg 
Egyiptom gazdasági életéh József azonban 
if j . korában pásztor volt s nem raff in ált 
szakember, aki a kereskedőimmel féktelen 
meggazdagodásra törekedett vokia, hanem 
lángé5Z, aki lemérte az adott helyzet pilla­
natnyi következményeit. Sokkal inkább ki­

tűnő szervező mint kereskedő volt De hogy 
a zsidóságtól milyen távol állott a keres­
kedés gondolata, azt a bibliai idézetek 
egész során át lehetne bemutatni. Mózes 
például kizárta a földet az adásvétel for­
galmából. Vagy, ha a zsidóság igazán ke-i 
reskedonép lett volna, akkor nem hagyta 
volna ki politikájából a tengerhajózást és 
kiterjesztette volna Tyrus és Sidon kikö­
tőire a maga hatalmát, amire Dávid és 
Salamon korában stratégiai lehetősége is 
lett volna. Csodájára jártak már az ókor­
ban is annak, hogy Salamon állami meg­
bízottai szabott áron vásárolták a kocsi­
kat, lovakat, nem engedve a legcsekélyebb 
módot sem a nyerészkedésre.

— Nyilvánvaló, fejtegette Baltazár 
püspök, hogy a zsidó állam a nagyvonalú 
kereskedelem lebonyolítását más népekre 
bízta, amelyek nagyobb szakértelemmel 
rendelkeztek ezen a téren. A zsidó nép 
foglalkozásában a kereskedelem alárendelt 
szerepet játszott. Az uzsora, a kamatvétel 
tilalma, a zálogtárgy gyors visszaadásá­
nak kötelezettsége mind le van fektetve a 
tórában. Amely nép az erkölcsi megítélést 
ilyen magas fokra emeli, annak törvénye 
a kalmárság és fukarság nem lehet. A tör­
ténelmi zsidóságtól távol is állt a kalmár­
ság és azt csak mindig a meghódított ká- 
naániták gyakorolták.

Baltazár püspök annak a megállapításá­
val fejezte be érdekes előadását, hogy a 
történelmi zsidóság nem volt kalmár nép 
s minden ellenkező állítás összetörik a 
szentirás ércfalán. A szentirásnak ezt az 
igazát nem dönti meg a történelmi fejlő­
dés, mert a zsidóság későbbi idők folya­
mán csak azt a teret foglalta el, ahová a 
kiváltságos keresztény osztály engedte, 
vagy szorította. Ahová azonban került, ott 
mindig megállotta a helyét, híven a pró­
féta utasításához, aki azt mondotta, hogy 
szolgálják mindig hűségesen azt az orszá­
got, ahová rabságba kerülnek és töreked­
jenek annak felvirágoztatására.
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SPUR!
Romania—Venus

V: ..•' S-Tr
Cluj, november 6. (Az Uj Keie; tud.) A 

Nemzeti Bajnokság vasárnapi programján 
Clujon a Romania—Venus mérkőzés szerepel. 
A 'ovábbi program: Bucurestiben Unirea 
Tricolor—Juventus (szombaton) és CFR— 
Kinizsi, Aradon Gloria—Ripensia, Oradean 
Crisana- AMTE. Pihen a NAC és Universi­
tät jea. A fordulónak két érdekessége van. 
Aradon a Ripensia az elsőségért játszik a 
Glóriával, míg Clujon a Romania az utolsó 
helyről való elkerülésért küzd a Vénusszal. A 
két érdekes közül kétségtelenül a Venus—

-Romania találkozó az érdekesebb. Mert 
amiig az elsőség kérdése presztízsből fontos, 
addig az utolsó helyről való elkerülés élet­
kérdés.

A Venus kétségtelenül ma jó formában van. 
A lengyelek elleni válogat db nem kevesebb 
•mint öt játékosa: Eisenbeiser, P. Vialcov, 
Sfera. Albu és Sepi játszottak. Nem elfelej­
tendő azonban, hogy a Venus a tavasszal is 
jó formában volt és csak nehezen győzött a 
Romania ellen egy góllal. Ezzel szemben álla­
pítsuk meg, hogy a Venus a tavasszal sokkal 
egyenletesebb formában vöd, mint az idei 
őszi küzdelemben. Nyolc mérkőzésből négyet 
nyert, ezek közül is hármat csak nagy sze­
rencsével. Két eldöntetlenje van és két vere­
ség. Kétség, elen tehát, hogy formája után 
ítélve legyőzhető. A Romania az ősszel rosz- 
szul kezdett. Lassan-lassan azonban tavalyi 
formájára emlékeztető stílusba lendült és az 
utóbbi mérkőzésein, már megközelítette azt 
az egységet, 'amellyel tavaly bármely együt­
tesnek veszélyes ellenfele volt. Az együttes 
azonkívül Fogl személyében kiváló edzőt ka­
pott, akinek munkája a csapaton az utolsó, 
Phönix elleni mérkőzésen már látszott. Ka 
tehát tekintetbe vesszük feljövő formáját, az 
uj edző , valamint azt a Utet. amelyért a 
vasárnapi mérkőzés megy, egyáialán era lát­
szik valószínűtlennek a Romania győzelme a 
Venus fölött. Sőt. Ismerve a Romania hazai 
játékát, a mérkőzésnek majdnem favo- 
rr ja.

A további mérkőzések közül a Gloria—Ri­
pensia utóbbi győzelmét, az Un. Tricolor—Ju­
ventus eldöntetlent, a CFR—Kinizsi CFR 
győzelmet, a Crisana—AMTE találkozó nagy 
harcok után AMTE győzelmet ígér — a 
papírforma szerint.

A B) ligáben a köve kézi mérkőzéseket 
játsszak: Brasovia—Evpis Brasov ban, Trico­
lor— -Makkabi Pioiestin, TMTE—Vulturii Ti- 
inisoaran, Craiu lován—UDR Craiovan. NSE

Unirea Sibiuban.

vezetősége még nem döntött, azonban emeny- Balog egyéni játéka 2:1, mig egy perc múlva
nyiben az megfelel a valóságnak, az Unirea kornerből Incze védelmi hiba folytán egyen-
eddig szerzett öt pontját elveszíti. lit. 2:2. Ekkor erős Ivria támadás következik

Újabb értékes győzelmet aratott a bnasovi és a 25. percben Blíay 40 méteres bomba-
Ivria. Tudósítónk jelenti: Vasárnap délután lövése a hálóban akad meg. 3:2. A 30. perc-
játszotta az Ivria őszi negyedik bajnoki mér- . ben Weiszfeiler 4:2, mig a 40. percben meg- 

\ kőzését. Szép játékkal 5:2 (1:1) arányban ítélt 11-ea: Fried I ellövi. -A 44. percben
kapuelőtti kavarodásból öngól. 5:2. Az Ivria 
minden játékosa lelkesen játszott. Kimagas­
lott a 22 játékos közül Katz, Liebermann, Bi- 
tay és Balog játéka. Úgy a védelem, mint a 
halsfor is hasznos és észszerű játékával ál­
landóan támadásba tudta vetni a csatárokat. 
Ezzel a mérkőzéssel az Ivria értékes öt pont­
tal áll négy lejátszott mérkőzéssel a tabella 
hetedik helyén. A többi csapatok már hét 
mérkőzéseket játszottak. (F. L.)

1 megérdemelten újabb győzelmet ént el Bot1 
faiun a neki szokatlan kis pályán. Az első 
félidő egyenlő ellenfelek küzdelmét mutatja. 
A 6. percben Gusbeth révén ia cukorgyáriak 
vezetéshez jutnak, melyet a 25. percben Bitáy 
egyenlít. A 25. percben Mund bokarándulása 
miatt az Ivria tíz emberrel marad. Ennek 
dacára tovább támad és fölényét megtartja. 
Szünet után az Ivria támadásba lendül és 
az eredmény nem késik soká. A 10. percben

irnarfiA|znACÄi! 
mil Ml m Mju

Kongresszust tartanak a gyár­
iparosok

Az UG1R központi választmánya októ­
ber 29-én tartott értekezletén elhatározta, 

i hogy december 9—10 napjaira Bucuresti- 
* be kongresszusra hívja össze tagjait. A 

szövetség azzal a célzattal állapította meg 
a kongresszus időpontját a parlamenti 
szesszió idejére, hogy ezáltal a nagygyűlés 
határozatait a törvényhozó testület tagjai­
nak közvetlenül hozhassa tudomására.

A kongresszus napirendjén a követke­
ző kérdések szerepelnek:

1. A nagyipar általános helyzete. Előadó 
N. Teodorescu.

2. A hitelkérdés. Előadó Victor Sla- 
vescu.

3. A szociális törvényhozás- Előadó Pe-

A Románia—Lengyelország válogatott mér­
kőzésnek — a bucuresti Nationalul Nou hir- 
ti-uása szerint — 11.363 fizető nézője volt és 
a bm tó bevétel 740.000 lej volt. A bevételre 
vonatkozólag a Gazeta Sporturüor csak 
665 000 lejről tud.

Haggibbor-KMSC

Cluj, november 6. (Az Uj Kelet tud.) Az 
alkerületi bajnokság vasárnapi programja so­
rán a Haggibbor csapata a cluji munkások 
iabdarugóegyüttesével méri össze erejét. De 
játszani fog az ifjúsági gárda is, amely a 
KAC ifjúsági csapa ával ütközik meg a baj­
noki pontokért. A részletes alkerületi és ifju- 
aágibajnoki program:

Kispálya: Reggel 9 órakor KAC—Haggib­
bor, 11 órakor Unirea—Reuniimea, 1 órakor 
CFR—KMSC, ifjúsági bajnoki mérkőzések.

Nagypálya: Reggel 9 órakor UEC—Avram 
láncú, 11 órakor Haggibbor—KMSC, 1 óra­
kor Unirea—Napoca, alkerületi bajnoki mér­
kőzések.

A cluji alkerületi bajnokság állása jelen­
leg a következő:
1. Unirea 3 2 1 — 12 6 5
2. Haggibbor 2 11—413
3. Napoca 2 11—313
4. KMSC 2 11—733
5. Avram láncú 2 1 — 1 10 4 2
6. UEC 2 1—1—32
7. Reuniimea 3--------3 3 13  
8. Rapid 2------- 2 — 8 —

A Consiliul Federal ülését az interimár
bizottság november 23-ra halasz* ottia.A napi­
renden szerepel egyébként a CFR fellebbezé­
se is, amelyet Dinescu (Univedsitatea) miatt 
■ • dott be azért, medt az interimár bizottság 
az óvást elutasította. A Paria jelentése sze­
rint a fellebbezésnek már csak azért sem 
;ehec eredménye, mert az ügyviteli szabály­
zat értelmében az ilyen szerű óvások ügyében 
végső fokon a Bíróul Federal dönt.

A cluji Reimhmea óvást jelentett be a 
Distriktnél azon a címen, hogy az Unirea 
Istváffy nevű játékosa mai napig a Phönix 
igazolt játékosa. A kérdésben az alkerület

nescu-Kertsch.
4. Az ipari törvény. Előadó I. Bujoiu.
5. A szabadfoglalkozású szervezetek. 

Előadó C. R. Mircea*
6. A szállítás kérdései. Előadó C. Bu- 

deanu.
7. A külkereskedelem és a devizarend­

szer. Előadó Th. Ficsinescu.
8- A fiskális törvényhozás kérdése. Elő­

adó Iacob Peptea ig.
Az UGIR kongresszusa tehát a legsúlyo­

sabb jelentőségű kérdések tárgyalását tűz­
te ki napirendre és az egyes kérdések elő­
adóiul a leghivatottabb szakembereket kér­
te fel.

Visszieszámiloiási hitelek nyújtását vette 
fontolóra a Banca Nationala

Bucuresti, november 6. Mitita Constantines- 
cu, a jegybank kormányzója .néhány nap 
óta a vidéki pénzintézetek helyzetét tanul­
mányozza. A válság, mint ismeretes, súlyos 
helyzetbe hozta a romániai bankokat. Még 
maguk a nagy betétállománnyal és visszle- 
számitolási lehetőségekkel rendelkező bucu­
resti nagybankok is nehéz helyzetben vannak. 
A bankvezetők az ország különböző városai­
ban az utóbbi hónapok során sűrűn tartottak 
megbeszléseket s ezeken arra a megállapí­
tásra jutottak, hogy szükség van a Banca 
Nationala támogatására és komoly visszle- 
számitolási hitelre ahhoz, hogy munkájukat 
folytathassák. i [

A vidéki intézetek illetékes helyen emlék­
iratot nyújtottak át, amelyben rámutattak 
nehéz helyzetükre s közölték, hogy visszleszá-

mitolási liitel nélkül kénytelenek lesznek rö­
videsen beszüntetni bankszerü működésűket. 
Mitita Constantinescu arra törekszik, hogy 
a lehetőségekhez képest teljesítse a pénzinté­
zetek kívánságait. A jegybankban most. 
igyekeznek tisztázni a vidéki bankok helyze­
tét. Lehetséges, hogy rövidesen a jegybank 
egy, esetleg másfélmilliárd lejt bocsát a vi­
déki pénzintézetek rendelkezésére visszleszá- 
mitolásra s átveszi az intézetek jó váltótár­
cáját.

A pénzintézetek a visszleszámitolási hite­
lek birtokában megkezdhetik uj kölcsönök 
folyósítását. Pénzügyi körökben úgy tudják, 
hogy a jegybank a visszleszámitolás egész 
rendszerét uj alapokra készül helyezni s most 
dolgoztatja ki a hitelek elosztásának terveze­
tét és az ellenőrzés uj módszereit.

Jön a tél! Meg akar szabadulni a gondoktól? Vásároljon azonnal sorsjegyet az erdélyi és
bánáti legszerencsésebb í(kiárusításból:

Banca Kiesen $„ A. Cluj
Rendelje meg szerencsesorsjegyét, beküldve a 40.050 számú postacsekken 207.— lejt.

A lextílpiac helyzete
A szokatlanul rossz szeptemberi és októ­

beri üzletmenet a textilszakma forgalmát a 
minimumra apasztotta. Ez a pangás szakmai 
körökben azt az aggodalmat váltotta ki, hogy

kereskedők az amúgy is szigorú fizetési 
kondícióknak nem igen fognak tudni eleget 
tenni és sorozatos fizetésképtelenségekre kell 
számítanunk még ott Is, ahol a kellő boni- 
tás egyébként nem hiányzik. Annak, hogy a 
helyzet mégsem éleződött ki annyira, a ma­
gyarázatát abban találhatjuk, hogy a gyárak 
és engrossisták megértették azt a kényszerű 
helyzetet, amelybe a textildetailkereskede- 
lem önhibáján kívül jutott és a fizetési kon­
díciók enyhítésével, helyesebben hallgatóla­
gos prolongációkkal, igen jelentősen enyhí­
tettek a kereskedők súlyos helyzetén.

Az elmaradt őszi szezon miatt; raktáron 
levő készletek természetesen a téli árukat is 
nyomják, emiatt ez utóbbi cikkekben elég 
nagy a kínálat. A fizetési kondíciók lénye­
gében változatlanok: a gyárak most is ki­
kötik a harminc napos esedékességet, azon­
ban ennek pontos betartásához méltányossá­
gi okokból nem ragaszkodnak és ráfizetése­
ket is elfogadnak.

A szövetkereskedelem helyzetét illetőleg a 
szeptember—októberi kampány igen gyönge 
volt. A szövetárak lényegében nem változr 
tak, a kellékekben azonban, amelyek vagy 
külföldi gyártmányok, vagy importált nyers­
anyagból készülnek, igen nagy az áremelke­
dés. Az őszi készletek egy jelentékeny ré­
sze megmaradt, ami a tavaszi szezonban az 
árakat és a keresletet előreláthatólag hátrá­
nyosan fogja befolyásolni.

A gyárak megjelentek a piacon tavaszi kol- 
lekcióiítkal. A fizetési kondíciók a szövetgyá­
rak részéről sem változtak s a gyárak elvi­
leg ragaszkodnak az áruátvétel utáni fize­
téshez. A jobb bonitásu cégek azonban, ed­
dig is 30—45 napos hallgatólagos hitelt él­
veztek, amelyet most, a rossz üzletmenetre 
való tekintettel, a kereskedők egy nagyobb 
hányada is megkapott.

Michel Ä
Európa Lei 171.—, Weit Lei 252.— LEPAGE- 
nál, Cluj, Postai utánvéttel. — Kérjen uj 
albumjegyzéket a 25% redukált árakkal, 

Lepage, Cluj.

Aki egészségét szereti, nemcsak 
mindig

ímeros
.©US4..I......

használ, hanem az. melegen ajánlja 
minden barátjának és ismerősének.

Uj kezekben az orsóval Tesátoria w, 
Románá. Az orsovai Tesátoria Ar.g0-Ror. “ 
na vállalata tárgyalást folytatott egy küifji 
érdekeltséggel az egész gyárkompiexum 
adása tárgyában. A tárgyalások hossza-/ 
húzódtak. Adolf Jandrea Ostinad Oriici (Cg/ 
cég opciót kapott nevezett cégtől és 
17,000,000 lejért megvette a vállalatot, 
nek megelőzőleg komoly tárgyalások foly] 
a Lugoji Mümalom és (Szövődé R. T.-a] /* 
érdekközösségben való működésre, ezek a tf 
gyalások azonban nem vezettek eredmény-ll

Tizennégymillió lejjel uj textilgyári vál. 
lat alakul Bucurestiben. M. Groz bucur - 
textilgyár, valamint Silbermann Izsák $5 
vetnagykereskedö és a Fratii Tailler 2 
között megállapodás jött létre egy uj tex ? 
gyári vállalat felállítására. Az M .Gioz 
földszinti szárnyában elhelyezett Jaour 
szövőgépeket a Kaufmann Bernát cég tar., 
bérbe, melyeken főleg bútorszövetet állít 
A többi gépek kihasználására a fentebb 
litett két cég bevonásával részvénytársai 
got alapítanak 14 millió lej alaptőkével. A: 
ke nagyrészéi Silbermann hozza be a ví 
latba. Az uj gyár pamut- és gyapjuanyaa 
kát, főleg női kelméket fog előálltán:. Gj 
tulajdonjoga a gépekre a részvénytársa 
megalakulása után is változatlanul fenmar;

A kontingentálási engedélyek illetéke, 
cluji Iparkamara a kontingentálási hivatal* 
távirati értesítést kapott, mely szerin:: 
kontingentálási engedélyek után lerova^É 
2%-os illetéket az illetékes Iparksmart#| 
kell lefizetni, máskülönben a kontingentálj 
hivatal az igazoló nyugtát nem veszi fir,-! 
lembe. A cégek u .1. időnyerés céljából a 19 
illetéket részben a bucuresti Iparkamarád 
fizették le.

Uj üveggy árat alapítanak Erdélyben. ) 
diason uj üveggyár van alakulóban, mely* 
ként laboratóriumi üvegek előállításáé} 
foglalkozna. Az alapításban egy cluji egyesi 
mi tanár is részt vesz.

Nem lehet magánpanaszra árdrágítás: , 
járást indítani. A rcmanati törvényi 
908—935 számú ítéletében kimondotta, ke?/ 
árdrágítás! eljárás nem indítható magán* 
nasz alapján. Az indokolás szerint csak -? 
árdrágítás! törv. 26. /-ban megjelölt hat<5s%, 
közegek jegyzőkönyve vagy feljelentése aN§ 
ján van helye eljárás megindításának.

mniTTÉR *)
Kratnmer Lajos vállalatunk képviseleté: ^ 

olyan cikkekre vett fel megrendeléseket, f- 
lyekre megbízása tőlünk nem volt, miuÜ 
azokat nem is gyártjuk. Éppen ezért figf 
meztetjük t. ügyfeleinket, hogy' nevezeti É 
cégünk nevében előleg felvételére, valamjH 
papirzsák rendelések felvételére nincs fej 
gositva és azokat figyelembe nem vesszük

„Hercules“ doboz- és reklámáruk 
Cluj, Calea Regele Carol II. No®

*) E rovatban közöltéként nem vállal\ 
lelösséget sem a szerkesztőség, sem a 
hivatal.

"ti

— A forgalmi adótörvény és módost 
magyarul kapható dr Mandel fordító in 
ban, Cluj, Memorandului 24. Ara 50.—, 
dékre 60.— lej (bélyegben).

Molnár Ferenc 
Nagy szerelem
Móricz Zsigmond: Komor ló 
Szép Ernő: Ádámcsutka, kötve 
Hunyadi Sándor: Az ötpengős leány 
Adams: Amerika éposza, 400 1. vászonk. 
Waugh: Egy marék por, rk.
Schrenzel: Abesszínia, számos képpel

térképpel, vk.
Rogger: 3 csepp vér (detektív)
Footner: Frissen hantölt sir (detektív) 
Ady összes versei (Könyvnap) diszkóiéi

I PostalWPflSC Clul Utánvét
Kérjen teljes köcyvujdonságjegyzéke' 

Lepagetól.

3v\
orszé 
ezelő| 
kát ár 
Olasz 
foglí 
adottl 
•csati £ 
arra, 
mező| 
nek 
•beí'5 
ségi
angol]
állna!
in ok
expóig
fogná
romái
dolásl
amel;
előtt. I

Azl 
köröd 
oldali 
részei 
oiaszj 
-konílj 
ban 
mert 
cat la i 
osoiai 
xet ír 
áll je 
nyal, 
mán 
csatls 
rozot! 
i-s, h< 
a nei

■üasonl

Pár 
vekkel 
kabar 
terelni 
ditanil 
len. 
keddej
nyilat! 
ja vis| 
blzcnj 
sz j)'b| 
c!5ti 
tani, 
fognt 
nem 
veti U 
hanez 
esetle 
tését.

névnap} 
10 órai 
;ombanl 
hitkö2



>VEMBEr 7

nemcsakhü

íen ajánlja 
rmerösének.

iTesűtoria 
Tria Ango-R*
rtott e^y kuij 
p.rkompie:<ulíl 1 
[alások hoss2asl 
nad Oi'Uci (OoE cégtől és ^
I vállalatot. 

Igyál ások foty 
V'de R. T.-ai k 
p'ésre, ezek a t3 

Ittek eredménJ 
|tex.ilgyári válij 

Groz bucurei 
nann Izsák szí 

Iratii Tailler J 
[re egy Uj tej 
xz M .Gíoz 
rezeit Jaqua’t, 
feernát cég tárj 
követet állít 
|a a fentebb e$ 

részvénytársas 
Alaptőkével, a ti 
bzza. be a válla 
Is gyapjuanyagi 
lelöállir ani. Grj
Irészvénytársa™ 

tianu.1 fenmanj
Ily ok 1 Illetéke., 
i:álási h'vataltj 
^nely szerint i 

u:án lerovanj 
Iparkamará 
kontingentáláí 

lem veszi figjq 
ís céljából a íj 

Iparkamarát,

Erdélyben. !■
ollóban, mely: 

jk előállitásáij 
) gy cluji egye|

árdrágítás! 
lítti törvénye 
timondotta, be 
ptható magánk 

szerint csak 
heg-jelölt hatos 
feljelentése als 
iitásának.

1
Ik képviseletéin 
rendelése-rét v\

volt, miu'l 
len ezért fig 

logy nevezett 
ételére, v; 
lére nincs feljl 

nem vesszük. |
rekláxnárug 

liláról n. No

nem vállal 
sem a

és mődositl 
H fordító ir 

Ára 50.—■.

renc
liem í

leány
I:. vászonk.

lOS

r)

képpel

[detektív)
disZköté*

Postán j 
utánvétté
^jegyzéket

Szsbad‘8 az olasz 
követnek helyteleníteni 

a román kormány
politikáját ?

Kavarodás egy nyilatkozat miatt, 
melyben Ugo Sola olasz követ 

rosszaiiotts, hogy Románia is 
résztvesz a szankciókban

Bucuresti, november 6. Ugo Sola, Olasz- 
irijzág bucuresti követe néhány nappal 

ezelőtt nyilatkozatot adott az Árgus mun­
katársának, amelyben egyebek között az 
Olaszország elleni szankciók kérdésével is 
foglalkozott. Az olasz követ rosszalásának 
.adott kifejezést afölött, hogy Románia 
csatlakozott a szankciókhoz, rámutatva 
orra, hogy a kisország, különösképpen a 
mezőgazdasági országok csak ráfizethet­
nek az Olaszország felé irányuló kivitelük 
beszüntetésére- Nem annyira a népszövet-, 
ségi paktum, mint amennyire inkább az 
angol imperialista érdekek védelmében 
állnak a szankciók, amelyeket nagy álla­
mok ki tudnak játszani, de amelyek az 
exportáló kisállamoknak súlyos károkat 
fognak okozni. Az olasz követ felhívta a 
román közvéleményt, hogy tegye meggon­
dolás tárgyává ezeket a szempontokat, 
amelyek Románia érdekeit tartják szemük 
előtt.

Az olasz követ nyilatkozata politikai 
körökben kínos feltűnést keltett. A jobb­
oldali sajtó és a román közvélemény nagy- 
része, sőt a kormány egyes tagjai is az 
viaszok pártját fogják ebben az abesszin 
konfliktusban? A követ nyilatkozata azon­
ban igy is rosszaié visszhangra talált, 
mert a diplomáciai világban teljesen szo­
katlan. formában történt. Az üggyel kap­
csolatosan Grigore Filipescu a következő­
ket írja lapjában: „Egy diplomatának nem 
áll jogában polemizálni azzal a kormány­
ává!, amely mellett akreditálva van. A ro­
mán kormány tudta, mit csinál, midőn 
csatlakozott a Népszövetség által elhatá­
rozott szankciókhoz. Tisztában volt azzal 

hogy milyen áldozatokat jelen, számára 
í nemzetközi kötelezettségek tiszteletben 

x a rt as a. És akkor előáll egy idegen nemzet 
képviselője és kifejti, hogy milyen kelle­
metlenségek származhatnak a szankciók 
alkalmazásából, Olaszország követének leg 
feljebb az a mentsége van, hogy nem az 
--só' diplomata, aki ilyen eszközöket hasz- 
r.dl De tudja meg mindenki, hogy nem va­
gyunk hajlandók az ilyesmit továbbra is 
elnézni. Vájjon mit szólna Mussolini ahhoz 
na egy mellette akredite.lt külföldi követ 
ra merne mutatná az olasz közvélemény 
7°^ akár a legdiszkrétebb formában
7 .77 arra- hogy hova vezethet a Duce po­
étikája.

bgo Sola ügyét mindesetre fel fogjuk 
tetni a parlament előtt.“

A Zorile „Ideges dip omaták“ chn alatt 
■lasonló szellemben ir.

CSÜTÖRTÖK, 1935- NOVEMBER 7.
m

Laval lemondás helyett 
harcot hirdet a nyílt és 
burkolt támadások ellen
Párizs, november 6. (Rador.) Azon hí­

rekkel ellentétben, hogy I avainak szándé­
kában állana lemondani, a francia minisz- 
-eremök látszólag erélyes harcot akar in~ 
.ltan^ a nyílt, vagy burkolt támadások el- 
^ Az Echo de Paris szerint Laval jövő 
kedden a kamara rxnzügyi bizottságában 
nyilatkozni fog, kérve a bizottságot, von­
ja vissza határoz-rtát a törvényrendeletek 
°.<enyos meg4 aka.’tesi intézkedéseivel 
Sz.<! hen. Annyi biz n ,-os. hogy az ülés 
“7 , 3 kormány minisztertanácsot fog tar- 
■1 -* amelyen összes tagjai szolidaritást 
• g'iak vállalni Lavallaí. Ha a bizottság 
“e,n változtat elhatározásán, Laval nem 
Vet‘ ^e‘ a bizalmi kérdést a kamarában, 

a Szenatusra bízza a kamarában
7 yeg felmerült módosító javaslatok elve­

det.

n- " istentisztelet. Mihály trónörökös
pénteken, nov. hő 8-án délelőtt 

íomv- KOr. a Ferdinand úti nagytemp-
N.’?..~n hálaadó Tedeum tartatik, melyre a 

- 'ozség tagjai ezúton lg meghivatnak.

Solvoliih
A Karlsbadi Forrássó
feloldja a fogkövet — épugy, mint ahogy szét- 
mállasztja a kőképződményeket az emberi 
szervezetben.

Solvolith - Fogpép
ha naponként használjuk, megakadályozza a 
fogko képződését, mert tartalmazza a ter­
mészetes, kőoldó karlsbadi forrássót. 
A Solvolith-Fogpép pikáns, Üdítő ízű.

Titulescu sem igen bízik az olasz-abesszin 
konfliktus békés elintézésében

A külügyminiszter súlyosnak látja a nemzetközi helyzetet. Miért csatlakozott Románia
az olaszellenes szankciókhoz?

Bucuresti, november 6. t.Ax Uj Kelet 
tud-) Titulescu külügyminiszter, aki szer­
dán este a fővárosba érkezett, a Rador 
távirati iroda utján nyilatkozott a sajtó­
nak az olasz-abesszin konfliktusra és a 
nemzetközi helyzetre való kilátásairól.

— A nemzetközi helyzet súlyos — mon­
dotta Titulescu. Minden erőfeszítés meg­
történt abban az irányban, hogy egyrészt 
a népszövetségi tagállamom lelkiismerete­
sen alkalmazzák az alapokmányból faka­
dó kötelezettségeket, másrészt, hogy Olasz 
ország és Etiópia között minél előbb jöj­
jön létre egy igazságos béke. Valamennyi­
en szeretnők hinni, hogy az ebben az irány 
ban történő erőfeszítések minél előbb si-> 
kerrel járnak és nem lesz szükség sokáig 
a megtorló intézkedések alkalmazására.

Mindenesetre élesen ellentétes és bo­
nyolult érdekek forognak kockán s igy 
mem lehet teljes bizonyossággal állítani, 
hogy ez a mindenki által kívánt cél elér­
hető lesz. Én, mint román ember, Olasz­
ország barátja és a béke hive, a legmele­
gebben óhajtom, hogy a béke létrejöjjön. 
Bármennyire is oszlanának meg a vélemé­
nyek a fennálló ellentéteket illetően azok 
számára, akik a legutóbbi genfi eseménye­
ket átélték, egy dolog bizonyos: a megtor­
ló intézkedések gépezete, jóllehet elsőiz- 
ben keiül sor a 16. szakasz alkalmazására, 
oly pontosan és gyorsan működött, hogy 
az még a Népszövetség legádázabb ellen­
feleit is lefegyverezte. Azt, ami Genfben 
történt, nem szabad kizárólag az olasz- 
abesszin konfliktus prizmáján keresztül 
megítélni. Azt kell figyelembe venni, hogy 
egy hasonló viszály holnap Európában 
törhet ki. Amikor ezt mondom, távol áll 
tőlem a gondolat, hogy egy bizonyos ál­
lamra célozzak. Amig az ellenkezőjét be 
nem bizonyítják, kötelességünk elhinni, 
hogy az összes népek egyaránt csüngnek 
a béke ügyén. Egy uj európai háború kö­
vetkezményei azonban annyira borzalma­
sak lennének, mindenki számára, hogy mig 
Genfben a jövőt tartottuk szemünk előtt, 
midőn akcióba léptünk nem egy bizonyos

valaki ellen, hanem valamiért: az európai 
béke minden áron való fenntartásáért.

Ha már Olaszország és Etiópia között 
helyre állott a béke, és az más oldalról 
lesz veszélyeztetve, a most teremtett pre­
cedens alkalmas lesz arra, hogy elvegye 
bárkitől a támadó kedvet. Ne felejtsük el, 
hogy Olaszország a Népszövetség egyik 
legnagyobb megbecsülésnek örvendő tag­
állama, mig Abesszíniának egyetlen állam­
mal sincs katonai szövetsége. Midőn egy 
olyan állam elleni támadásról lesz szó, 
amelyet védszövetségi szerződések óvnak, 
a katonai megtorló intézkedések ugyan­
olyan szerepet fognak játszani, mint a gaz­
dasági szankciók és a kollektív biztonsági 
rendszer ily módon teljes mértékben érvé­
nyesülne. Olyan államokat, mint Francia- 
ország, Spanyolország, Portugália és Ro­
mánia, amelyeket évszázados baráti és faji

kapcsolatok fűznek Olaszországhoz, kizi- 
rólag a háborútól való felelem és az ennek 
megakadályozására irányuló kívánság bírt 
rá a szankciókkal kapcsolatos állásfogla­
lásra. Ez adja meg a Genfben történtek 
igazi értelmét. Románia továbbra is meleg 
barátsággal viseltetik Olaszország iránt. 
Ha a horizontot másutt nem zavarják meg 
és a legutóbbi hetek eseményeiből eltűnik 
minden, ami zavart keltett és kelt, úgy a 
konfliktusból csak az maradhat meg, ami 
Olaszországot az építő béke azonos szere­
tettben az összes népekhez fűzi. Minden 
attól függ, hogy az egyes államok hogyan 
fogják fel kötelességüket saját magukkal 
és a többi államokkal szemben.“

Eddig a nyilatkozat, amelynek kétségte­
lenül mosaküdásszerü jellege van, nyilván 
a román közvélemény exponáltam olasz­
barát részével szemben-

Nem Straiizer Károly gyilkolta meg
Farcasanunét?

Egyre bonyolultabb a Párizs—bucuresti gyorson történt rablógyilkossá!

Bécs, november 6. (Az Uj Kelet tud.) 
Farcasanu Mária meggyilkolásának körül­
ményeire, Strasszer Károly kihallgatása 
nemhogy világosságot derített volna, ha­
nem még sötétebb hmályha burkolta az 
amugyis titokzatos rablógyilfcosságot. A 
budapesti diák letartóztatása és kihallga­
tása után a világsajtó, mint megoldott rej­
télyt kezelte a bucuresti tanárnő meggyil­
kolását. Strasszer mindent bevallott a sváj 
ci nyomozó hatóságoknak. Elismerte, hogy 
ki dobta az asszonyt a robogó vonatból.

Az újabb nyomozások azonban olyan 
irányba terelődtek, hogy Strasszer Károly 
vagy nem követte el egyáltalán a gyilkos­
ságot, vagy pedig bűntársát nem akarja 
kiadni. A diák vallomása ugyanis nem fedi

a gyilkosság körülményeit. Strasszer állí­
tása szerint Farcasanunét kidobta a vo­
natból, viszont a hulláról hiányoztak drá­
ga ékszerei, amelyekről Strasszer nem 
akar tudni. A nyomozó hatóságok való­
színűnek tartják, hogy nem Strasszer kö­
vette el a rablógyilkosságot, viszont ért­
hetetlennek tűnik, hogy miért vállalta ma­
gára azt. Strasszer ártatlansága mellett 
vélik bizonyítani a bécsi nyomozó hatósá­
gok, hogy a becsi vonatszemélyzet személy 
leírása nem egyezik Strasszer külsejével- 
A svájci hatóságok néhány napra kiadják 
Strasszert Ausztriának, ahol ki fogják 
hallgatni a diákot még egyszer és szem­
besíteni fogják az osztrák vonatszeméi v-< 
zettel. .
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A nők elmondják
Rachel öiothers színmüvének bemutatója a 

Magyar Színházban

A különös cim szimbolikus jelentőségű akar 
lenni: a nők általában elmondják egymás­
nak bajaik it, szenvedéseiké", mert a szava­
kon keresztül akarnak könnyíteni szivükön.

Néha azonban rossz helyen és nem alkal­
mas pillanatban szólják el magukat s ak­
kor kész a tragédia, vagy a megbánás, min- 
4 lenesei re a komplikáció.

Rachel Crotbers, ez az igen tehetséges 
amerikai írónő az asszonyi közlékenységnek 
egy ilyen pillanatát viszi színpadra s a vélet­
len dieux ex machinája segítségével eleven és 
aktuális kérdésekre és lelkiállapotokra reflek­
torom leleplező fényt.

Crothers az intellektuálisan kiváltságosnak 
mondható leány és a nos férfi szerelmét viszi 
színpadra s igazi amerikai elfogultsággal ugj- 
hero'zálja női alakjait, hogy mellettük a fér­
fiak vagy korlátolt pub”:, vagy nevetséges 
trubadúrok, vagy „gaz“ csábítók maradnak.

Ennyi elfogultsággal Xantippét is angyallá 
lehetne varázsolni és Sokratest is düsseldorfi 
lémmé lehetne átalakítom.

Európai szemmel nézve: a színdarab író­
nője éppannyira nem ária lan bárányba, mint 
gyáva és & végső pillanatban visszarettenő 
Don Jüanja s bevallót; harminc éves kora el­
lenére éppúgy' még mindig a jő meleg jászol­
ba kívánkozik, mint a „martlrsorsot“ nyögő, 
de utolsó percig kitar.ó feleség.

Ami mégis vonzóvá teszi ezt a darabot 1 
az amerikai egyszerűségű, találó szellemes­
sége, csaknem nemesnek mondhaó humora. 
A "színdarab Brigittája csupa élet, csupa, fö­
lény. csupa derű, szószátyárságában is ember- 
szere ő, öniróniájában is jóindulatot sugárzó 
teremtés. A szerelmes Jimmy is igazi ameri­
kai karakter: komplikálatlan, őszinte, fájdal­
mában is mesazeesö a fellecgző és tetterő 
tragikum zordságától.

A mese maga kerek, egész és főleg érdekes 
!e:t volna egy jó előadásban.

De azt. igazán nem áll!'hatjuk, hogy az elő­
adás jobb kalkulust érdemelne az elégséges­
nél, Szerepnemtuclás, vontatottság jellemezte 
az "előadást 3 hogy ennek ellenére mégis ki- 
érea.ük az előadásból a darab üdítő humorát, 
színpadi kvalitásait, azt ezúttal kizárólag 
Karmaik Jolán pompás alakításának köszön­
hetjük, aki Brigitta szerepében valósággal 
remekelt. Balázs Samu ki ünö tehetsége is 
szunnyadni látszott: talán nem feküdt neki a 
szerep s Így nem is ambicionálta. Várd An­
nié ügyesen alakítóiba nehéz szerepét és si­
kerül' neki reálissá tenni az írónő alakját. 
Alakja rendkívül dekorativan hatott a szín­
padon. Nagy' István úgy játszotta meg az 
amerikai yenki-kiadó figuráját, mintha vidéki 
magyar zsentri le t volna. Egészen kedves 
volt Lantos Béla. Budaházy Magda nem tudta 
érzékeltetni a newyorki kiadó feleségének 
lelkiállapotát. Lélskfestése valószínűtlen és 
egyhangú volt. A newyorkkörynéki weekend- 
ház színpadi beállítása illuziótkeltö volt.

(s. I.)

fW KEL*®

“SPisfufiánafi cipőcsbét és 
íiarisnyát. 3uti sn ab ruhácskát
és MINDKETTŐNEK 
EGY - EGY NEGYED
SORSJEGYET oá só rótt am"

ASorsfS fíkon jfáYí z aftt 
egyenértékű a b«eto-t 

vitánál, mtrt egészen 
világos mindenki elölt, 
hogy biztos és kétségtelen 
esélye ven a nyereségre» 
A sorsjáték bármelyik 
játékosát választhatja a 
szerencse. Minden hónap­
ban. pontosan és bizo­
nyosan. ! 5.-én a játékosok 
egész hosszú sorának 
nyernie kell. Négy hónap 
leforgása eiatL egy sort-? 
játék idején.

35 SZEMÉLY 

.NYER E C Y
ES
HAT MILLIÓ

KÖZÖTTI
ÖSSZEGET.

Maga a terv a 
legjobb bizonyíték»

Kérje el o sorsjegyárus­
ról és tanulmányozza át 
gondoson

Teljesen helyréién, ha 
MINDENT a szerencséről 
vár. De még helyrelenebb,’ 
ha orra előtt becsapj* 
ajtaját.200leiért havonta.

NOVEMBER 
15.-én van az 
ELSŐ OSZTÁLY 

HUZASA. fc.
Siti*« itt OZ ideje, hogy 
so« síegyeitef vé»6.o$ioní

ROMAN OPERA MŰSORA
Pénteken, november 8-án: Tosea (Adrian e. 

Cirtiu tenoristával.)
Szombaton, november 9-én: (Iskolai matiné) 

A végzet hatalma.
Vasárnap, november 10-én (este): Aide,

(Dinu Bádescu tenoriatával.)
Hétfőn, november 11-én: Rigloetto. (Adrian C, 

Cirtiu tenoristával.)

A EOYAi MOZGO MŰSORA«
Ma csütörtökön a legjobb film! Legnagyobb si­

ker! Kizárólagos joggal: Kis mama 
(Kleine Mutti). Fősz.: Geál Franci. Ve­
rebes Ernő, Haszár Pufi éa Pes' ked­
vence, a kis Baby Bandi. Jegyelővétel 
délután 3-tól a mozgó kasszáján ál. Szá­
mozott helyek. Minden kedvezményes én 
szabadjegy érvénytlen. A filmé monopo l- 
joga a Filmcentrala cégé.

CSÜTÖRTÖK, 1935. NOVEMBER

EDISON MOZQO MŰ@OBA?
.2 monumentális filmremek: I. W. S- van Dyk< 

— Eszkimó — az észaiti sark „Trader 
Hornja“. — II. Fra Diavolo — Sztan ér 
Bran. Ezen előadások látogatása iskolá­
soknak me gvan engedve. Hely árak: 9 és 
13 lej. Kezdete 3, 6, 9.

T ér *, forma
épitőmüvészeti havi lap. Remek ház-iaká?- 
biT ortervek képek, eszmék, modern kivitelek 
szakcikkek, stb. Svi előfizetés Lei 1122.— 
Lepage azonnal küldi az idei számokat, lüán- 
veszi az összeget. Egyes szám Lei 132. 
Korábbi mutatványszámot 80 lej bélyegkül­
dés ellenében küld, de csak ha e hirdetésre

hivatkozik.
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ÍAZ ÁLLAMI SORSJÁTÉK! APIS

4ZFILM
NAGY DARAB '-‘ti: :p.\* .rí ,j

$

\

INGYEN
$ utazás Bucuresübe

„CA-BU“ fü/etteí
Kapha ó: Az „Europa“ Román Nem­
zeti Utazási és Idegenforgalmi Vál­

lalat irodáiban.
1. „Europa“ Organiza^ia Nationalá 

.Etománá de Voioj si Turisrn. 
„Economia“ Piata Unirii Nr. 23.

2. „Eluropa“ Organizatia Nationalá 
lETománá de Voiaj si Turism. 
„Hermes“ Cal. Reg. Ferdinand 13

NAGY SZEREPOSZTÁS
NAGY KIÁLLÍTÁS

NAGY SIKER
NAGY SZEREL

CSÜTÖl

Me<

__________________
Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastag&cJ 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jaligé* 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portőbélyeg 

I mellékelve van.

S Hölgyek! Urak! Aki jól akar férjhexmeafli 
I vagy igényeinek megfelelően akar nősülni, ee 
I Tegye meg bármelyik dohány tőzsdében 
I Economist közgazdasági és házassági köz­

lönyt s célját hamar eléri. Kiadóhivatal: 
Cluj, Str. Basarabia 1.

PiőlS

É: — Az
.p.ucurestit 
vasárnap, 

Ean, amelyj 
Kanu is fel

51 — Joges^
■jelentése. 
Szék tegna] 
íróságnak 
jjpoít ítélete I 
Kett felfolyl 
.joggya kori al

I — Lemoj 
peiycttes. 
n sztei-elnöl 
eiökhelyetti 
szankciók

— Győr 
ny ossága, 
tok a gyod 
gyomorsavt| 
„Ferenc Jc 

^legtöbbször I 
égöv 02-száj 
igazolják a 
tékes hatá$ 
tegségek eá 
lépnek fel.

— Százl| 
le a regátt 
hedinti-megj 
ham siló bq 
«eeulae N< 
egyéneket 
100 lejest tJ

Prima gyapjú kabáto", vu- st, leszáV' />. ál­
ban kiárusítok. Texliláruház, Piata Mihó 
Viteazul 39, Vlad mellett.

«rroix
vágott libát minden menyiségben szákit KH& 
galonta, Horia 43.

Intelligentes Kmderfräulein mit Praxis 
wird gesucht. Zuschriften mit Ansprüche sufc 
„2“ Löbl hirlapiroda, Arad

Ui
frvtf'Fdvil

1 — A rluji
■ hó 10-én,I 
Je a cluji

Utazót
keresünk Erdély és Regáo részére 
ki a festék és vegyiszakmában tel­
jes jártassággal bir.

Csak bevezetett elsőrendű munka­
erők jelentkezzenek „STABIL“ jel­
igére a, kiadóban.

Rendkívüli filmbemutató Clujon. Maurice 
Chevalier a „Királynő férje“, „Nevető fő­
hadnagy“, „Víg özwegy“ feledhetetlen cím­
szereplőjének legújabb filmjét „Csalj meg 
drágám“ (vagy „A Follies Bergeres ura“) 
volt alkalmunk bemutatón látni. Rég nem 
élveztünk enyire filmet, mint ezt. Az első 
jelenettől az utolsóig mulattató. Kedves tar­
talma mellett pompás rendezése van. A leg­
modernebb, minden fantáz'át felülmúló ru­
hák, csodás táncok, fubemászó slágerdalok 
teszik feledhetetlenné ezt a filmet. Maurice 
Chevalier, a közkedvelt művész, sziporkázik 
a szellemtől és jókedvtől. Nem is csoda, hisz 
Hollywood legszebb girljei szerepe'nek, mint 
partnerei. Ezek közül megemlítésre érde­
mesek: Merle Oberon (VIII-ik Henrik filmből 
ismert művésznő) és Ann Sothera. — Aki 
kellemesen akar eV ölteni két órát, az okvet­
lenül nézze meg a filmet, mely mai naptól 
kezdve fut a „Select“ mozgóban.

A MAGTAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA?
Csütörtök 8%:

szór.)
A nők elmondják. (Harmad-

Péntek 53,a: Nagy szóelem (Molnár Ferenc 
legújabb vigjátéka, a budapesti Vígszín­
ház óriási sikerű műsor darabja. Károlyi 
Leona vendégfelléptével, Harmath Jolán, 
Fényes Alice, Váró Annie, Czopán Flórt, 
Balázs Samu, Lantos Béla a főszerepek­
ben. Premierbérlet 11. sz.)

Szombat 8%: Nagy szerelem, (Másodszor. 
Rendes bérlet 11. sz.) ,

Vasárnap d. u. 6: Nagy szerelem (Harmad- 
, szór.)

Hétfő este 9: Nagy szerelem. (Negyedszer.)
Hétfő 8%: Nagy szerelem, (ötödször )
Kedd SYz: Nagy szerelem,. (Hatodszor, a pró­

zai együttes búcsúja, turnéja előtt.)

Elemi és középiskolai növendékek t&nitásé? a- «oezvénvekelvállalom. „Szorgalmas“ jeligere. *- iw'iv munl
Román, magyar, német perfekt gépíróid ‘'k°2“;vSaj

és levelezőnő állást keres. „Megbízható" & h ermé* 
igére. Cim a kiadóban.___________ __ _ »venden^

Pianinó eladó 14,000 lejért. Cim a kiadóba ^ságukkal
—« a nívós L

lati vállal érettség- ;^ö]eg a le|
k: árva 

■" ^‘Segélyezés
Bármilyen fizetéses á 

zeit fiatalember. „Megbízható1 jeligére.

Készpénz s prima referenciákkal rendeli-6, i városszé
zem, Bucures iben lakom, tizévé, egész Rét“ > e8’-
tot dolgozom. Kereskedelmi, vagy IPan -S

be* £1 — Hogy,
kolbá■

-'»arseillebői
lalatok képviseletét keresem. ^Szorgalom, 
csület“ jeligére.

Megbízható zsidó fiatalember, aki borke# S terger 2q 
lésben perfekt, jó fize'éesel felvétetik. Sebt- finden eg\ 
bér, Hida, jud. Salaj. ^hai kolbá{
——----------------------------- ----------tcdult met

Kétszoba-konyhás, komfortos lakás szer.- - 48ít rmazikT 
kiadó. Str. Mas-ryk 19. _____ __ Anny kélsi

Liebermann Sári, oki. f ancia tanárnő -- ^ . eeillei|
kását á‘helyczte Regele Ferdinand ^ ^ Tg éri
/■fnlrlcm’rtf írvKKra ^ aVirvI 9 tVilTirlEDVc^ 99" ^J^citíí Rf

Tik
itkon

tiásol 
Tzt. hi
18 ny,

(földszint jobbra), ahol a francianyelv 
tását folytatja

Eladó jókarban levő szép perzsa hun-- |Lgy Q ^ ■ 
mogteltinthető Mandelbaum szűcsnél, b = .«v, ^ ^ 
Ferdinand 20. kották, ' h0$

Kút.
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__ xz alkotmányos front jasi gyűlése.
3acurestiböl jelentik: Az alkotmányos front 

(vasáranp, november 18-án gyűlést tart Jasi- 
Lti, amelyen A veresen marsall és Gh. Bra-
fan’u is felszólalnak.

Jogerős Dumitrescu esendői tábornok fel-
hientése. Bucurest'.böl jelentik: A semmitő• 
gzék tegnap elutasította a legfőbb katonai bí­
róságnak Dumitrescu tábornok ügyében ho­
lott ítélete ellen a „törvény érekében“ inté­
st felfolyamodását. A semmitőszék ítélete 
joggyakorlatot vezet be.

1 _ Lemondott a kanadai niiniszierelnök-
Bíriycttes. Melboumeből jelentik; Lyons mi- 

liszterelnök közölte, hogy Hughes miniszter- 
rlökhelyettes lemondott a Genf ben hozott

Szankciók ellen tett nyilatkozata miatt.

W — Gyomor- és bélhurut, az emésztés hiá­
nyossága, erős bomlási és erjedési folyama­
itok a gyomorbélhuzamban, bélbaktérium- és 

oyomorsavtultengés az enyhe természetes 
i.Ferenc József“ keserüviz használata által 

[Jegtöbbször rövidesen megszűnnek. A forró 
fcgöv országaiban észlelt orvosi tapasztalatok 
Igazolják a Ferenc József viz rendkívül ér­
tékes hatását vérhasnál és olyan gyomorbe- 

■tegségek esetén, melyek válíólázzal együtt 
■épnek fel. ,
1------------------------- -----------------

— Százlejesebet hamisi'ó bandát füleltek 
Ée a Fogatban. Bucurestiböl jelentik: A me- 
pedinti-megyei Gruia községben újabb pénz- 
pam:eitó bandát fedeztek fel. Hie Florea, 
íeculae Neculae és Mitran Constantin nevű 
Egyéneket letartóztatták. Nagymennyiségű 

■00 lej est találtak. ;

Sidy Thal Clujra jön
A kivál» diva filmkarriert csinál. Külföldi útja előtt búcsúzik

a elüli közönségtől
1

Cluj, november 6. Néhány nap múlva, e 
hó 16, 17 és 18-án a cluji Magyar Szármáz 
színpadán újra látni fogjuk Sidy Thalt, a 
nagynevű jiddis primadonnát, A diva, aki ta­
valy já.ékával és elbűvölő temperamentumá­
val és bájos énekével valósággal lázba ej­
tette a cluji közönséget, időközben a főváros 
közönségét hódította meg. Bucurestiben ha­
talmas sikerei voltak, amiktől visszhangzott

moly, törekvő és tudományos pályára felké- 
szülö fiatal nőt, aki a lelke mélyén meg van 
győződve róla, hogy egykor nemcsak kenye­
ret fog szerezni, hanem tudományával tovább 
fogja fejleszteni a kultúrát. Másik arculata 
kevésbé ambiciózus. Srzi és tudja, hogy a 
művészet terén nincs keresni valója, mert 
nem adatott meg neki az a képesség-, amely 
a művészet magasságaiba emelheti, ö csak

'A

az po-écy . . -------i “ mag assagai oa emelheti, ö csaktét kedveli!iS “ mUVéSZe" I f8pni szeretetreméltóságának varázsával tud
tét kedvelő közönség.

Sidy Thal nehány uj darabot tanult be és
i --- -- v^a/voavai lUU
I hatni és pedig főleg a férfiakra. Ezt az éj- 
! mulatóhelyen ki is aknázza, hogy pénztÄtt Ä, í"1 !!™. i Ä“

Urke Nahalnik egyike a legszebb és leghatá 
sosabb szerepeinek. Egy szegénysorán diák­
leányt ábrázol benne, aki, hogy folytathassa 
tanulmányait, mint bárkisasszony, lokálban 
tölti el éjszakáit. Ebben a szerepben két 
lelkiséggel kell küzdenie az alakító művész- 
nőnek. Az egyikben ábrázolnia kell a ko-

I íeltartására. így hát magának a darabnak 
! is kettős problémája van, amit azonban a da­

rab műfaja szerint könnyedén kell megolda­
ni, Sidy Thai egészen egyedülálló művésze­
tével csinálja ezt. A darab száznál többször 
ment Bucurestiben, óriási sikerrel.
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A cluji Zsidó Nőegylet első teadélutánja. 
F a vasárnap délután öt órakor tart-
ráa.cluji Nőegylet ezidei első teadél- 
r^ft f Pa-lace kávéházban. Ezek a ren- 
pezi n\ek a város zsidó társadalmi és kari- 
tJV "!UllKa'jának legszebb és leghasznosabb 
f la .ozásai. Bátran állíthatjuk, hogy az 
L" y, ermészetü délutánok közül a legna- 

, ° népszerűségnek ezek a teadélutánok 
A höl§l’ek- -akik rendezik, buz- 

L a K a 1 kedvességükkel tesszák vonzó- 
tvö' Q u' -eaóélutánokaí, amelyek tudva- 
ák. e^,a ‘a§"nemesebb célok egyikét szolgál- 

lekóo--, . é:3 elsze§Tényedett gyermekek téli 
L A rendezvény iránt már eddig
pgd >SSZer : naSy érdeklődés nyilatkozik

i; . hogyan került a tengerbe az argen- 
L.r' .?. ^Sz? Rejtélyes esetet jelentenek 

’ eö°l' Az ottani kikötő közelében 
HindgGr 250 lfdát m°sott ki a partra. 
Ej,»: f f57es ódában 40 kilogram argen- 
fc.mu ° találtak. Beható nyomozás 
Ljrív megáll;*irtsák, honnan
Tnnv- f-^ partra vetődő,ti rakomány.
V r.v'VmtSe2teien’ >la Ty" az ütóbbi íJőben 
I I ro . ’ ^partok közelébe í nem sülved* 
|aiaV,7-n , hajó és így a legkülönbözőbb 
Kik „T kaptA szárnyra. Vannak, 
Lwisnv Z*’ ho”y.1 -511 láda csempész- 
|o»v' a arra gyanakodnak,
lá’s Xo yZa itrnányt Olaszországnak szán- 
ották 1^ner5tle'n_ kezek a tengerbe haji- 

pút. °g^ a °imzett ne kapja meg az

i — Egymillió dollár a legtöbb gyermekes 
\ anyának. Torontóban (Kanada) a legtöbb- 
I gyermekes anya részére egymilliódolláros 
I dijat tűztek ki. Eddig az olasz Bagnato 
! Mária áll az élen kilenc gyermekkel. A 
\ jelentkezés a díjra szombaton éjfélkor zá­

rul.
— Ä bucuresti szovjetkövet románul be­

szélgetett Titulescuval. Bucurestiböl jelentik: 
A lapok Titulescu érkezéséről irt beszámolóik­
ban közlök, hogy Ostrovski szovjetkövet ro­
mánul köszöntötte a külügyminisztert, aki­
vel általános meglepetésre, nehány szót vál­
tott az ország nyelvén. Az orosz követ rövid 
ittartózkodásának ideje alatt elég jól meg­
tanult románul.

— Wotan-kultusz a német egyetemeken.
Berlinből jelen ik: November elején nyíltak 
meg a németországi egyetemek, amelyeknek 
programmjába már erősen behatolt a hitie- 
rizmus. Olyan körülményes munka területek, 
amelyeken eddig szaktudományi módszerek­
kel tanítottak és (amelyekhez csak bizonyos 
pályákra készülő ifjak iratkoztak be, most 
kötelezővé válnak minden diák számára, 
így a politikai tudományágak közül minden 

I diáknak Hallgatnia kell az államról szóló is- 
: mereteket és a teológiai tudományokat. Min- 
■ den diák tartozik ezenfelül az általános val­
lás- és egyháztörténeti előadásokat hallgatni. 
Az előadók természetesen hé próbás horog­
keresztesek. Ezek a professzorok a keresz­
ténység lényegéről, a germán vallásról és a 
kereszténység germanizálásáról is tartanak a 
különböző egyetemeken felolvasásokat. Fon­
tos és általános tantárgy a német egyete­
meken még a külföldi németekről szóló is­
mertetés. A római és régi jogtörténet mellett 
intenziven fogják tanítani a germán és német 
jogtörténetet, természetesen a nemzeti szo­
cialista párt „tudományos“ szempontjai sze­
rint. Nagyobb teret nyújtanak ezenfelül a 
publicisztikai tudományoknak. Ide tartozik a 
„szerkesztő erkölcse“ című tantárgy is. Leg­
nagyobb munkakört biztosítanak azonban a 
fajbiológiának, amelyet nemcsak a természet- 
tudományi fakultások hallgatói tartoznak lá­
togatni, hanem az egyetem összes hallgatói.

— A űeji Wizo csoport november hó 9-én, 
szombaton este 8 órakor a Cionista Otthon­
ban műsoros előadást rendez. Az igen érde­
kesnek ígérkező előadás iránt városszerte 
óriási érdeklődés nyilvánul meg.

— Köszöncwiyilvánitás. Drága, jó gyerme­
kemnek, szeretett húgunknak, Jámbor Flórá­
nak temetésén és gyászoló napjainkban min­
den oldalról annyian kerestek fel vigasztaló 
soraikkal és részvétlátogatásaikkal, hogy 
csak ezúton tudunk hálás1 köszönetét mon­
dani mindazoknak, akik résztvevő szívvel 
igyekeztek mérhetetlen fájdalmunkat enyhí­
teni. özv. Jámbor Adolfné, Jámbor Miklós, 
Jámbor Ferenc.

i
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I ■—■ Adomány. Léb Fánika és Grün Sanyika
* által gyermekszinház előadásuk alkalmából a 

Keren Kajemethnek adományozott 100 lejt 
; köszönettel nyugtázzuk. — A K. K. L. iroda.

— A maglaviti csodapásztor végigzarán­
dokolja az országot Maglavitból jelentik: 
Petrache Lupunak szándékában áll végig­
vándorolni az országon, mert „az Isten uta­
sította, hogy ha beáll a hideg, vegye a bot­
ját és menjen prédikálni az országban.“

— Százezer lejt adott Mária királyné a fő­
város szegényeinek. Bucurestiböl jelentik: 
Mária királyné, születésnapja alkalmából 
100,000 lejt adományozott a főváros szegé­
nyei számára. 1 ,

< Hogyan játszhat az osztály- 
j sorsjátékon 7
jj Már több ízben fordultak hozzánk oiva- 
i sóink azzal a kérdéssel, nem létezik-e olyan 
! játéklehetőség az osztálysorsjátékon, amely 
I kisebb betét mellett nagy nyereséglehetősé - 
! gcket nyújt. Erre «a kérdésre most módunk- 
j ban van a következő — azt hisszük, érdekes 

— választ adni: >

Tényleg létezik olyan rendszer, amely mel­
lett mindenki olcsóbban és kedvezően pró­
bálhatja ki szerencséjét. Ez a rendszer az 
úgynevezett társas, vagy csoportos szisztéma.

A sorsjegyárusnál vannak társas, vagy 
csoportos listák, amelyek 10 különböző számú 
negyedsorsjegyre vonatkoznak, amelyek azon­
ban mind különböző számjeggyel, azaz 0, 1, 

j 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9-cel végződnek. E negyed- 
I sorsjegyeket csakis azoknak adják ki, akik e 

csoportrendszer szerint játszanak és egy-egy 
csoportban legfeljebb tizen vehetnek részt.

Minden résztvevő 200 lejt fize'., annyit 
mint egy negyed sorsjegyért és ezért egy 
részvételi jegyet kap, amelyen mind a 10 sors­
jegy száma áll. amellyel a csoport tagjai 
játszanak.

E rendszer előnyei igen nagyok. Mindenek­
előtt 200 lejjel 10 törzs- és 10 mellékeors- 
jegoyel játszik. Bármelyik sorsjegy nyer, a 
nyereséget a csoport tagjai között osztják 
fel úgy, hogy mindenkire a nyeremények egy 
tizede jut. 1

Másrészt ezzel a rendszerrel olcsóbb a já­
ték, mert az osztálysorsjáték játékterve sze­
rint 10 egymásután következő számmal vég­
ződő sorsjegy közül — és a csoportos játék­
nál ez a helyzet — a sorsjegyek egyike a 
sorsjáték végéig legalább a betétet nyeri 
vissza. Ez benne foglaltatik a játéktervben, 
úgy, hogy ez minden kétségen felül áll. An­
nak a csoportnak a résztvevői tehát, akik 10 
egymás után következő számjeggyel végződő 
sorsjeggyel játszanak, egészen bizonyosak 
afelől, hogy bizonyos összeget nyernek, amely 
felosztva a résztvevők között, a sorsjegy 
árát és esetleg még valami nyereséget is 
fedez.

Akik ilyen tizes csoportban játszanak, 
egészen bizonyosak afelől, hogy bizonyos ősz- 
szeget nyernek ,amely felosztva a résztvevők 
között, a sorsjegy árát és esetleg még vala­
mi nyereséget is fedez.

Akik ilyen tizes csoportban játszanak, 
mindezen előnyöket élvezik. De emellett játsz ­
hatók különállóan is egy negyed sorsjeggyel 
és e módon próbálhatja ki szerencséjét. Ezen 
rendszer mellett a játékosnak egészen kis 
kockázat mellett a legnagyobb nyerési esé­
lye van.

SOK TÍZEZER
megelégedett vevő bizonyltja, hogy a

jgSPHjR»
kályha a*í összes kályhák között a

LEGJOBB
<111 kilogram fával füt (FáM órán 91# egy NORMÁL szobát Sfi® át
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Szántó D. és Fia, Oradea
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Alulírott Koppel Jakab és Glancz 
Izrael laradi baromfikereskedők a t. 
üzletfeleink tudomására hozzuk, 
hogy az általunk forgalomba hozott 
hús- és zsimemüek (nyers és füstölt 
libahús, háj, stb.) szigorúan kóser.

Az általunk vágott husnemüt az 
aradi izr. hitközségnél több évet töl­
tött első sakter végzi, kinek több 
neves őrt. rabbitól „kabole“-je van.

Megjegyezni kívánjuk, hogy csu­
pán üzleti érdekből nyilvánították 
tréfónak az általunk forgaiomba- 
hozott húst.

Koppel Jakab 
Glancz Izrael



A hirtelen beállott esőzések miatt meg­
állóit az olasz előnyomulás az észak-

abessziniai fronton
A déli fronton fontos abesszin csapatmozdulatok vannak. November 8-ika előtt nem 

valószínű, hogy az olaszok újabb támadást Indítanak Makalle ellen
London, november 6. Az észak-abessziniai 

t'rontszakaszon váratlanul beállott felhősza­
kadások miatt az olasz előnyomulás megál­
lóit. A nagy eső következtében a patakok 
megduzzadtak és a vidék iszaptengerré vált. 
Éppen ezért valószínűnek tartják, hogy 
Északabessziniában a katonai műveletek né­
hány napig szünetelni fognak. Az északi had­
műveleti területen az olasz derékhad feleuton 
van Adlgrat és Makalle között. Az olasz csa­
patok 25—50 kilométernyire állanak Makallé-

tól. De Bono tábornok csapatai meg vannak, 
győződve, hogy egy újabb támadás es été o 
a ívárost feltétlenül elfoglalják. Az északi 
frontra nyolcszáz teherautó szállít élelmi­
szert és muníciót a csapatoknak. Egyes ala­
kulatok már elérték a város falait, viszont a 
tegnap Makalle felől közeledő abesszin csa­
patok nyomát elvesztették.

Nem tartják valószínűnek, hogy az olaszok 
8-ika előtt elfoglalják a várost.

A déli fronton nagy akció van előkészületben
A déli fronton a Havas távirati iroda ér­

tesülése szerint az abesszin haderők Harrar 
és Dzsizsiga felé tartanak, ahová az olaszok 
rendszeresen menetelnék. Az ogadeni fronton 
sűrűn megismétlődő bombázásokból arra kö­
vetkeztetnek Addis-Abebában, hogy nagy ak­
ció van előkészületben.

Abesszin részről fontos csapatmozdula­
tokat hajtottak végre.

Dzsidzsigábói nagymenyiségü hadnianyagot 
is irányítottak Ogadenbe. Dolotól északke­
letre abessziniai portyázók nyugtalanítják az 
olaszok szárnyállásait.

Az Intrasigeant távirata szerint Gugsa 
herceg biztosította az olasz főparancsnoksá­
got arról, hogy a légi felderítő rajok által 
Makalle körül megállapított katonai erők 
nagyrésze az ő hívei sorából kerülnek ki. 
Ezek alig várják, hogy átpártolhassanak az 
olaszokhoz. j

A londoni abesszin követség megcáfolja 
azt a hirt, hogy a négus majdnem merény­
let áldozata lett. Zimmermann, a Völkischer 
Beobachter Addis-Abebában tartózkodó mun­
katársa szerint a négus fia a napokban az 
abesszin fővárosba érkezik. Mihelyt az urai- 
kodőhelyettes Addis-Abebában lesz, Haile Se- 
lasszde elutazik a főhadiszállásra.

Enyhült a helyzet Anglia és Olasz­
ország között?

Mussolmi és Sir Eric Drummond tegnapi 
megbeszélései élénken foglalkoztatja a fran­
cia politikai köröket. A Havas római tudósí­
tója szerint a megbeszélésből a helyzet eny­
hülésére lehet következtetni. A Havas lon­
doni levelezője szerint angol köröknek az a 
véleménye, hogy ha egy második olasz diví­
zió is eltávozna Líbiából, ez az elégtétel ki­
elégítené Angliát.

Mussolini és Drummond tárgyalásait Lon­
donban is élénken kommentálják. A Reuter 
tudni véli, hogy a tárgyalások a Földközi 
tengeri helyzettel állottak kapcsolatban s ha­
bár nem vezettek pozitív eredményre, mé­
gis optimizmus nyilvánul meg. Mussolini 
emlékeztette Drummondot a líbiai hadosztály 
visszavonására és azt a reményét fejezte ki, 
hogy Anglia értékelni fogja tudni ezt a gesz­
tust. Drummond igenlő választ adott, de 
megjegyezte, hogy Líbiában még hatvan­
ezer olasz katona van, tehát háromszor any- 
nyi, mint az egyiptomi és angol katonák lét­
száma. ;

Az angol nagykövet kjelentétte, hogy 
kormánya még nem tekinti elérkezett­
nek az időt a Földközi tengeren koneeiít- 

- rál haderők csökkentésére.
Angol diplomáciai körökből szerzett érte­

sülések szerint Mussolini és Sir Eric Drum­
mond eszmecseréje előbbre vitte az olasz- 
arfgol félreértések tisztázását.

A Daily News Cronicle szerint Mussolini 
ki jelentei te, hdgy újabb harmincez^' ka­
tonát von el a líbiai határról, bizonyos 
angol hajóegységek visszarendeléséért.

A Petit Párisién jól informált körök most ki­
alakult felfogását közli az angol-olasz vi­
szonnyal kapcsolatban. Eszerint most már 
sikerült meggyőződést szerezni afelől, hogy 
egyik félnek sincsenek harcias szándékai és 
Angliának nem kell féltenie Egyiptomot.

Londoni jelentés szerint itegnap este, mi- 
heiysb a római angol nagykövet jelentése 
megérkezett Londonba, sürgősen miniszter-

I tanácsot hívtak egybe, amely megvitatta azo- 
I kát az intézkedéseire:, amelyet az Anglia és 
] Olaszország közötti feszült viszonyon enyhit- 

he nécek. Felmerült az a terv, hogy két an­
gol hadihajót visszarendelnek a Földközi ten­
gerről, ha Olaszország csökkenti líbiai had­
erejét.

Az amerikai petróleumkivitel a 
szankciók ellenére is fokozódik 
Olaszországba

Washingtoni jelentés szerint az amerikai 
kereskedelmi minisztérium sta isz ikai ada­

tni azt bizonyítják, hogy Roosevelt felhívása 
ellenére a petróleumkivitel Olaszországba je­
lentékenyen emelkedett. Ezzel kapcsolatban a 
Maiin azt hangoztatja, hogy 

az Egyesült Államoknak a petróieumszál- 
1 húsok ügyében közölt álláspontja súlyos 
csapást mér a megtoriási politika híveire.

A lap közli azt a londöni hirt, hogy Stanhope 
angol államtitkár a felsőház ülésén már be 
is jelente te, hogy Anglia követi e téren az 
amerikai felfogást. A Main emiatt méltat­
lankodik és azt szögezi le, hogy Franciaorszá­
got becsapták, mert nem szállíthatja búzá­
ját és élőmarháját Olaszországnak, de viszont 
a petióleumtermelök továbbra is megtalálják 
üzleti hasznuka , sőt fokozhatják azt.

Róma, november 6. Az olasz könyvkeres­
kedők uniója elhatározta, hogy nem impor­
tálhat semmit azon országokból, amelyek a 
szankciókat! alkalmazzák. Kivételt tesznek a 
legszükségesebb tudományos és technikai 
munkákkal. Rómában elhatározták, hogy boj- 

: kottáiul fogják a szankciókban résztvevő ál- 
\ lamokból származó gyógyszereket is.
I London, november 6. Tegnap megkezdődtek 
! a megbeszélések az clasz tengerészeti kiil- 
I döLséggel a decemberi flottakonferencia 
I programjának előkészítése ügyében.

ma, csütörtök Dr. MAX SAVEANU,Az Ujságiróklubban este
az Opera kiváló baritonistája lép fel.

Műsorán Faust Valentin imája, Massenet Herőcuásának nagyáriája, Schumann és Schubert
dalok szerepelnek.

ízletes és olcsó klubvacsora és Dudus kitűnő kombinál" zenekara.

Megiihoitáh a paraszioKiiaií, 
hogy november 14-ihére 

elhagyják faieijiihai
BUCURE5TI, november 6. A L ti pia közli a következő hirt, amit természetesen fenn­

tartással reprodukálunk: A november 14-re tervezett manifesztáciő betiltása folytán a 
kormány közölte a falusi közigazgatási szervekkel, falragaszok és kidoboltatás utján hoz­
zák a falusiak tudomására, hogy senkinek sincs jogában faluját november 13 és 14-én el­
hagyni. Az intézkedés ellen vétőket letartóztatják.

Prága, november 6. Massaryk elnök elfo­
gadta Malypetr lemondását és helyébe Hod- 
zsa Milánt nevezte ki, aki megtartja a föld­
művelésügyi tárcát is.

Tegnap a csehszlovák minisztertanács rend­
kívüli ülésén Malypetr miniszterelnök be­
jelentette lemondási szándékát s búcsút vett 
a kormány tagjaitól. Behine, vasulügyi mi­
niszter, a helyettes miniszterelnök, beszéddel 
búcsúztatta Malypatrt, aki a minisztertanács 
utás a lány kastélyba hajtatott, sihol kihall­
gatáson jelent meg Masaryk elnök előtt s 
bejelentette távozási szándékát. Hodzsa Mi­
lán tárgyalásai a pártvezérekkel eredmény- 
nyel befejeződtek. A csehszlovák hivatalos 
lap reggeli száma közli Malypetr felmentését 
s Hodzsa Milán miniszterelnökké történt ki­
nevezését. Az uj miniszterelnök a törvényho­
zásban rövid nyilatkozatot tesz, amelyben be­
jelenti, hogy folytatni kívánja elődje poli­
tikáját. \

A csehszlovák szenátus a szociáldemokrata 
Soukupot újra elnökévé választotta.

Párizs, november 6. A Journal Benes ex­
pozéjának kommentárjában hangoztatja, hogy 
érthetetlen a csehszlovák kü’ügyminiszter 
túlzott optimizmusa a dunai egyezmény te-
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Mihala ehe pénteken 
audiencián jelenik meg ^ 

a királynál 1
(Eiső oldali oikklink folytatása.) g *ott el vadai

Nem aka
párt. Az első ilyen vezetőségi ülés szerdal";r 
délelőtt zajlott le Giujon, Ecélból ma hogy ]
gél 7 óm 40 perckor a bucuresti gyorsslf „p^teri szí 
ide érkezett Popovici Mihály, az erdélyi k Azt m 
bánáti tagozatok elnöke, dr. Victor Mc .menny ire l 
dovan és dr. Aurél Dobrescu, valamint Vr -dója, amei 
gil Cherein és loan Gernatiu kíséretébe:, tudunk". I 
Délelőtt tiz órakor a párt klubhelyiségébe. E Pu,aiUj 
összeült a tartományi vezetőség, amelyet <>s;vl 
részt vettek: Gavril Crisan (Alba), Coze; ^ATTJ
Mihai (Arad), dr- Precup (Brasov), i; ”
Teodor Roxim (Bihor), dr. Aurel Te 
(Ciuc), dr. Maxim Radovan (Caras), <j;
Aurel Dobrescu (Fagaras), dr. Dansore;

lel kell hol 
jpoziciójáral 
problémájú 
kölese, mJ

nu (Hunedoara), dr. Vasile Buta Nasi hogy legyei 
ud), dr. Giki Solomon (Odorheiu), e j ur J 
Titu Danila (Satmar), dr. Victor Del# '^f1' 
(Salaj), dr. Ionas (Sibiu), dr. Ionéi P« tu<
(Turda), dr- Cornel Bianu (Timis), dl |™!^vedt 
Augustin Popa (Tárnává Mica), D. Se: -,V;t ;eie
diti (Tárnává Maré), dr- Socoi AmÉ <IOm diszti 
(Cluj), dr. Victor Motogna (Somes), c í -*égi nem: 
Ion Vescan (Mures), dr. Ilia (Maraniure* Annak 
továbbá Valér Moldovan, volt miniszí# gy ilyen 
Octavian Prie és Victor Jinga professz j val szem 
rok. A tartományi vezetőség tárgyalási 
délben félegyig tartottak. ; ^

Mihalache pénteken audme tűnd ka * 
án jelenik meg a királynál j Avagy 

A Patria a politikai helyzetről írva m megkíván 
mutat arra, hogy bármennyire is igya# sárok aí 
ne a kormány a jelenlegi káoszt fentit! rövidesen 
tani, a helyzet a gyors tisztázás utján vH vártani? 

Mihalache pénteki audienciája -soré 
tudomására fogja hozni az uraV:odó­
nak mindazon okokat, amelyek miatt 
a nemzeti parasztpárt törvényiéiért 
és kihívónak minősiti a tvovembci Hf- 
gyűlést betiltó kormány rendelkezést, 

Kormánykörökben ismét különböző kai# -‘»rak or; 
dos kombinációkat kurentálnak. így 1 A 

ismét szó van egy dr. Anghelescu el- mS3íter oi; 
nöklete alatti kormányról} vág j -pe­
dig egy MironeScu-kabinetről, amely-

A Zorile 
ur különös 
hogy „nin 
rosszul md 
lenek és 

Egy szc 
természete

valóságba« 
Azzal n| 

nultu nér
be tárccmélküli miniszterként beléfi jelentősé».

Masaryk aláírta Hodzsa Milán 
minisztereinöki kinevezését

Malypetr elbúcsúzott a kormány tagjaitól. Hodzsa folytatja Malypetr politikáját
kintetében. A szovjettel kötött szerződés óta 
a középeurópai megegyezés kilátásai újra el­
enyésztek. Eg okozta a német tevékenység 
fokozódását s azt is, hogy Lengyelország és 
Csehszlovákba között a viszony kiéleződött.

Súlyosan elítélték a satmar! 
zsaroló pénzügyi tiszt­

viselőket
Satmar, november 6. Szerdán a késő esti 

órákban hirdették Iki az ítéletet a satmari 
adótisztek zsarolásának mönstre pőrében. E 
szerint Tocaciu volt pénzügyigazgatót 10 hó­
napi börtönre és öt évi hivatalvesztésre, Se­
bestyén József és Hollősi János adóellenőrö­
ket két-két évi fegyházra és öt évi hivatal- 
vesztésre, Csata Jenőt egy évi börtönre és 
három évi hivatalvesztésre, Berindan Vasilet 
hat hónapi börtönre és három évi hivatal­
veszi ésre, Tanase Chirilat két hónapi fog­
házra, Chirila Joant 3000 lej pénzbüntetésre, 

! Mark Mór kijárőt két hónapi fogházra, Pa- 
niga Gusztáv és Mihä’ka Aurel adóellenőrö­
ket, valamint Jakab Mózes kijárőt felmentet- 

. ték. Az ítélet kihirdetése alatt Tocaciu, volt 
pénzügyigazgató elájult.

nenek az összes pártvezér< 
Ezekkel a híresztelésekkel párhuzam 
a kormány egy politikai fegyverszünet 
ágát nyújtja a nemzeti paraszt felé. 
azonban megy előre a maga utján, nií 
tői senki és semmi nem térítheti el.

Az Universul mai számában Stelian 
pesete a „felelősség órája" cimü vezérei 
ben foglalkozik a politikai helyzettel, 21 
Ivet súlyosnak minősít.Valószínűnek fs 
ja, hogy a nemzeti parasztpárt nem 
lemondani a november 14 i gyűlésről, 
emberek pedig a tilalom ellenére i? fel 
nak vonulni tekintettel az általános e.1 
detlenségre, amely a közvagyon tekozl 
és a világos orientálódás teljem k'- 
mi at t nemcsak a tömegekie'-i, de az 1: 
lektuális rétegekben is é] a kormán: 
szemben. Az Universul fősz írkor«/ é;,e 
’int a válságnak három megoldása vo 
az első a kormány távozása és egy ß 
liberális kabinettel való helyettesi: 
amelynek élére Dinu Brarianu, az cl 
íővol tartott pártelnök kerülne. A $ 
óik: az ellenzék hatalomra hívása.

Ez azonban nem egyszerű kérdés, 
ma már nemcsak .3 nemzeti oarasztpár 
nem az integrális és keresztény n'cioi 
must valló pártok is meg tudnak m<r 
tömegeket. Maradna a harmadik megc 
párionkivüli kormány ha alomra hivá*® 
tulescu elnöklete alatt. Ez a kormány 
tenné a politikát és cs°k az ország tény 
gondjaival törődne. Ha Títu’eseu ak^rn 
a megoldás*, kimondhatatlanul nagy 
latot tenne úgy az országnak, mint a ^ 
nak.

FRATERNITAS Könw- és Lapkiadó 
nyomása Cluj, Strada Baron L. ^ 

Telefon: 9-77
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